

## Se ha reorganizado el Gobierno, entrando a formar parte del mismo cuatro representantes de la C. N. T.

### Comentarios de la Prensa de Madrid.

«A B C»  
Madrid.—Examina algunos puntos del discurso de Mussolini, y dice: «Italia fia, para lanzar su guante de desafío al mundo, en la colaboración del nazismo teutón, preocupado en extirpar el semitismo del planeta, y en el omnipotente y gloriosísimo Oliveira Salazar, que está ya contando su escuadra por las chimeneas de sus buques, como los caballos los cuenta por patas. El ombligo del mundo acabará por convertirse en intestino que devorará tranquilamente, convirtiéndolo luego en lo que en realidad es: fantasma que quiere asustarnos.»

### «EL SOCIALISTA»

Dice que vencer en Madrid equivale a ganar la guerra. ¿Cuáles son nuestras posibilidades para la defensa de Madrid? No más que los que nos ofrece el pueblo en armas, más que suficientes para hacer inaccesible la capital al enemigo. El pueblo en armas cumple su deber. La masa de hombres acumulada en el frente está en condiciones de repetir, por su número y por los elementos que van llegando, la proeza de los trabajadores rusos en su defensa de Petrogrado. Vencer en Madrid equivale a ganar la guerra. Allí habremos derrotado al enemigo no sólo su mejor Ejército, sino lo que todavía es más importante: la ayuda internacional.

### «EL LIBERAL»

Dice: «A luchar y vencer. Donde se lucha se vence si se emplea contra el enemigo el material de que disponemos y todo el coraje de que somos capaces. Ahora es el momento crítico. Hay que aceptar el reto insensato con plena conciencia de lo que nos jugamos. No vamos arrastrados a una desigual contienda. El Ejército improvisado por el pueblo ha aprendido a guerrear en los cien días de ininterumpidos combates. Los elementos y materiales de que hasta aquí carecíamos han sido suministrados por las gestiones de su Gobierno con largueza en la que no podía soñarse. Aceptemos, pues, la batalla en la ocasión y el lugar que más puede convenirnos. A ella.»

### «POLITICA»

Todos a una para la defensa de Madrid. En las regiones leales debe pensarse preferentemente en la defensa de Madrid porque aquí es donde juega la guerra su principal papel y aquí tiene que hundirse definitivamente la fortaleza fascista.

Nadie olvide la significación de la lucha que sostenemos. En estos instantes nuestra fortaleza depende más que nada de nuestras reservas morales y, en ese sentido, lo que importa es el esfuerzo de todos para hacer posible el triunfo de la causa del pueblo. Es preciso que impere en la retaguardia una absoluta moral de guerra. No se puede, a estas alturas, consentir que nadie se haga el desentendido y, cómodamente, deje de aportar su parte a la derrota del fascismo. Ni dejades ni negligencias pueden ser toleradas en esta hora a ninguno de los nuestros, a cualquiera de los que, de una u otra forma, luchan contra la criminal intenciona de los militares rebeldes.

### «LA LIBERTAD»

Señala como clave, en el orden internacional, de la terrible guerra civil que se está librando en España, el Mediterráneo. Habla a continuación de la conducta de Inglaterra y Francia con respecto al Gobierno legítimo español, y dice:

«Pobres democracias regidas por gobiernos timoratos y torpes. ¿Qué sería de vosotros sin el esfuerzo y sin el heroísmo del pueblo español? A éste le deberéis que el sueño del «duce» se malogre y que el Mediterráneo sea nuestro, y así, mientras los gobernantes que padecemos siguen acaudalados en la luna, nuestro pueblo, seguro de su poder, en relación con el triunfo, os entregará las llaves de vuestra victoria.»

### «JUVENTUD»

Se muestra confiado en la juventud combatiente, que sabrá sobreponerse a un ambiente psicológico, creado por el avance enemigo, realizado gracias a una superioridad de armamentos. Ahora, igualadas las fuerzas en cuanto a material, sabrá lanzar su grito de guerra y avanzar, con el pulso seguro y la mirada brillante, dando el pecho a la metralla enemiga, para ofrecer al pueblo de Madrid y al mundo entero el espectáculo de su victoria.

### «INFORMACIONES»

Se está librando la batalla por la independencia de Madrid. Nuestras tropas no retrocederán, porque eso significaría la deshonra y la muerte. Los proletarios de todo el mundo siguen con enorme interés y emoción la lucha emprendida por el pueblo español contra el fascismo.

Ha llegado la hora de la lucha. El enemigo acosa la ciudad porque no cree

## En todos los sectores del frente del Centro se sigue combatiendo con gran dureza

que a una fuerza que posea aviones, tanques, cañones, fusiles, morteros y legionarios, pueda oponerse a un pueblo. No hay más camino que el que el miliciano tiene delante de sus ojos.

### «LA VOZ»

Da cuenta de los combates librados hoy en los frentes próximos a Madrid y a la resonante victoria alcanzada por nuestra aviación.

Comenta en un artículo el acuerdo de Cataluña de venir en auxilio de la capital de la República, hecho que considera elogioso, y que es, a juicio del articulista, necesario.

### «MUNDO OBRERO»

Cada uno en su puesto—dice a toda plana—. Se libran importantes combates muy cerca de Madrid. Las hordas fascistas, ayudadas por Alemania e Italia, redoblan sus esfuerzos para llegar hasta nuestra ciudad. Los miles de combatientes por la Libertad, todo el pueblo antifascista madrileño, lucharán y vencerán. Todos al combate.

En el artículo de fondo escribe: En la defensa de Madrid debe intervenir España entera, toda la España que aun conserva su libertad y mantiene vivo y ardiente el deseo de defenderla a cualquier precio. Las batallas de Madrid van a ser grandes batallas nacionales. Que nadie dude que la toma de la capital significaría un golpe a todo el país. La manera de hacer más efectiva la defensa, más eficiente y menos costosa, es que el resto de España acuda a los lugares de guerra con todos sus elementos, todos sus hombres y todas sus armas, para batir aquí al enemigo. Los pueblos españoles acudirán llenos de solidaridad en nuestra ayuda, pero los combatientes de Madrid tienen que estar en primera línea.

Publica una información de Barcelona en la que da cuenta de que Cataluña envía a Madrid un mensaje de aliento y de ayuda. El Partido Socialista Unificado dirige un telegrama al Comité del Partido Comunista de España, en el que dice: «La ayuda de Cataluña no os faltará en vuestras esfuerzos. El fascismo no ha de pasar.»

### «EL SINDICALISTA»

En su lema de primera plana escribe: «Estamos en presencia del duelo mundial del fascismo contra el obrerismo. Fuera de estos dos extremos no hay combatientes de importancia. La democracia republicana burguesa, en los pocos sitios en que perdura, se tambalea entre las dos corrientes impetuosas que la Historia y la economía han creado.»

Da cuenta de que cuatro aviones enemigos fueron derribados hoy en los alrededores de Madrid.

El resumen de la jornada registra combates duros, tenaces, heroicos, contra el enemigo, que desesperadamente ataca Madrid. Pero se han acabado las primeras presas fáciles de los que tienen tan criminales ambiciones. Sus éxitos han acabado.

Su tremenda ventaja de material de guerra y la desorganización de nuestras fuerzas hicieron adoptar el tono sarcástico y soez de estos últimos días a sus empujadas. No contaba con que el proletariado madrileño se disponía a rechazar la afrenta, ni con que, cuantos lo integran estaban dispuestos a afrontar su vida para que la ciudad se salvara. Y la respuesta se la está dando con su valor y heroísmo en todos los sectores del Centro.

En un entrefilet dice: «Hay milicianos que cuando regresan con permiso cuentan en sus tertulias la situación de las fuerzas, los combates en que han intervenido y la distribución de efectivos. No saben que el que algunos pueblos hayan sido bombardeados se debe a informes de esta especie. Hablar, por tanto, de lo que se ha hecho, revela más que al héroe, al estúpido.»

### «HERALDO DE MADRID»

En una información acerca de las operaciones en el sector del Tajo, escribe que nuestras fuerzas luchan con ardor e intensidad en Parla y otros sectores. Esta mañana, las posiciones enemigas fueron duramente castigadas por la artillería leal.

Arenga a todos los hombres de Madrid. Todos a las armas—dice—. Hay que vencer o morir. Se acabó el op-

### DEL MOMENTO

## La colaboración directa de la C. N. T. en el Gobierno.

La nota destacable del día la constituye la participación de la Confederación Nacional del Trabajo en el Gobierno, a contar de hoy, y precisamente en estos instantes en que Madrid, codiciada presa de los fascistas, se dispone a dar la batalla definitiva a los facciosos, y ante cuyo empuje los elementos de la democracia se han agrupado con energía y entusiasmo. La C. N. T., que se mostró refractaria a intervenir directamente con su colaboración en los organismos del Estado, ha aceptado en estos momentos críticos el sacrificio mencionado, sin duda con el corazón puesto en la sola aspiración de toda la España antifascista, que no es otra que ganar la guerra cuanto primero mejor para amortiguar la ruina que del país pretenden los sublevados.

El hecho de la participación citada tiene importancia indudable y bienhechora, y el ejemplo claro de ello se puede ver en Cataluña, en donde las dos grandes agrupaciones sindicales y los demás elementos izquierdistas han llegado a un acuerdo completo. Hasta ahora, la Confederación Nacional del Trabajo había cooperado como el que más, con igual ahínco y abnegación, a la ruina labor de aplastar el fascismo desde fuera de la esfera estatal, pero desde hoy forma parte del Gobierno, en donde quedarán acoplados para una unanimidad completa representaciones de las dos poderosas organizaciones sindicales, que con su empuje forman el baluarte decisivo y una eficaz fuerza ofensiva contra el fascismo. La de hoy es una fecha memorable para los que somos enemigos irreconciliables de ese alianza reaccionaria que ha provocado la tremenda guerra civil. Y es memorable por la coincidencia del ataque desesperado que realizan contra Madrid los insurgentes, por el entusiasmo de la capital de España para realizar la ofensiva, y por el hecho apuntado de participación directa en el Gobierno de la C. N. T., asumiendo la responsabilidad de la dirección de los destinos de la España democrática, en estas circunstancias en las que, como dice un periódico madrileño, no son de pesimismo ni de optimismo, sino de la poderosa realidad de dar la batalla a los fascistas que intentan el cerco de Madrid. Y para esto se necesita la colaboración de todos los elementos representativos antifascistas en unidad de mando y de lucha para conseguir el final de un triunfo que es preciso que se abrevie lo más que se pueda para salvar España.

El mismo y se acabó el pesimismo. La hora es de realidad. Tan importante es la jornada que vivimos, que nunca tuvieron los fascistas tan a mano la capital de la República, ni los trabajadores tuvimos tan de cerca la victoria decisiva. Es el instante de que cada uno se incorpore a su puesto y dé, si es preciso, la vida por la libertad. La propia existencia, camaradas, ya no sirve más que para una cosa: para vencer.

En una información del cuartel general de Aragón, explica que el avance realizado en Tardienta ha permitido enlazar con la columna Ascaso, que actúa también sobre Huesca.

### «CLARIDAD»

Afirma rotundamente que Madrid tiene dispuesta toda su voluntad, todos sus medios y todo su heroísmo.

En su impresión del día dice que el peligro sobre Madrid no se ha alejado. El enemigo es contenido por las fuerzas republicanas a las puertas mismas de Madrid. La capital de la República debe tener conocimiento exacto de cuál es su situación.

Se preparan todas las disponibilidades de defensa y se lleva a cabo la preparación de todo lo necesario con la mayor rapidez. Y el pueblo madrileño tiene seguridad en la victoria. Pero se hace preciso renovar el esfuerzo, persistir en el heroísmo. Solamente así habremos de vencer en la batalla.

En otro artículo dice: «Quien en estos instantes no colabore, quien no sea disciplinado, valeroso, por muy revolucionario que se diga de palabra, ha de recibir el castigo inmediato y ejemplar a que se hace acreedor, pues compromete el triunfo de la causa de todos.» Si para cortar hechos de esa índole hacen falta manos de hierro, los gobernantes que tenemos no titubearán. Disciplina en las filas, técnica en la oficialidad, espíritu de sacrificio en todos, y triunfaremos.

Entre los varios llamamientos que formula, figura el siguiente: «Luchad, camaradas, con fe. Tenemos todo lo necesario para ganar si os batís con disciplina, con arrojo.»

### «C N T»

Exclama: ¡Adelante, por la victoria del heroico pueblo en armas! Ha llegado la hora de batirse. Se dispone de lo necesario para vencer completamente al enemigo.

## Las operaciones en el frente del Centro.

### MANIFESTACIONES DE UN LEGIONARIO.—DETALLES DE LAS OPERACIONES

Madrid.—Un periódico dice que ayer se presentó en nuestro Cuartel general de uno de los sectores del Centro el legionario Ángel Estela Fuente, natural de Granada.

Ha dicho que se trataba por parte de los facciosos de avanzar sin cesar hasta dar vista a Madrid, pero que con la matanza que han hecho los cañones y las máquinas de guerra puede decirse que la columna no sólo ha quedado quebrantada, sino que ha quedado deshecha.

ta mañana el combate en el frente de Mostoles.

Nuestras fuerzas fueron objeto de una agresión violentísima por parte de los rebeldes, que utilizaron los más modernos medios de combate. Las granadas de los cañones estallaban por decenas.

Los cañones alemanes «Krupp» lanzaban sobre nuestras posiciones granadas incendiarias, y los aviones alemanes también lanzaban bombas sobre nuestro campo, descendiendo después para descargar el plomo de sus ametralladoras y balas explosivas.

Decenas de ametralladoras disparaban contra nuestras tropas sin cesar. El estruendo era ensordecedor.

Por nuestra parte, un tren blindado y algunos tanques salieron hacia el enemigo, enfrentándose con cinco tanques orugas italianos, provistos de ametralladoras. El combate era a vida o muerte, sin tregua.

Durante varias horas nuestros combatientes han respondido con un fuego intenso al fuego enemigo. Nuestras baterías han dirigido certeros tiros sobre las baterías rebeldes.

Nuestras tanques han hecho una incursión mortífera para los facciosos. El enemigo tenía bien preparada la operación y su presión es violentísima, empujado por el deseo de llegar a las barridas de Madrid para preparar mejor el ataque a nuestra ciudad.

Dispone de material bélico proporcionado por el fascismo internacional y de la ayuda de técnicos alemanes, italianos y portugueses.

También nosotros disponemos de importante material bélico, tanto como ellos, porque la solidaridad del proletariado internacional y nuestras fuerzas creadoras nos han dotado de los elementos precisos para oponer una resistencia insuperable a los intentos de los facciosos; pero es el factor hombre lo que decide. Estamos en instantes heroicos y son remedios heroicos los que hay que adoptar para que el enemigo no avance un paso más.

Las fuerzas republicanas persisten en su ofensiva por el flanco que aleja el peligro de Aranjuez y que puede así terminar triunfalmente la operación envolvente iniciada el martes.

El enemigo sigue presionando energicamente en la parte sureste, por la carretera de Madrid.

### EN EL FRENTE DE NAVALPERAL

Madrid.—En el frente de Navalperal, el enemigo ha soportado esta mañana nutrido fuego de nuestra artillería.

A las diez de la mañana, nuestras baterías comenzaron el fuego sobre las posiciones enemigas de Robledo de Chavela, causando grandes daños a los rebeldes.

Desde nuestras trincheras se veía a los facciosos correr por el campo aterrizados.

El enemigo abandonó una importante línea de avanzadas.

Más tarde nuestras baterías dispararon sobre Cebreros durante una hora. Este cañoneo hizo enmudecer a una ametralladora enclavada en una elevada posición.

En el resto de este sector hubo paqueo de poca importancia.

### SE SIGUE COMBATIENDO CON GRAN DUREZA

Madrid.—En todos los sectores del frente del Centro se sigue combatiendo con gran dureza.

Nuestra intensa y brillante operación de ayer en el sector de Parla ha continuado hoy. El duelo de artillería ha sido constante desde primera hora.

También nuestra aviación ha desempeñado importantísimo papel en el día de hoy. Nuestros «cazas» han derribado cuatro aparatos enemigos, de fabricación alemana, que intentaban bombardear Madrid.

En los frentes también ha sido brillante la actuación de nuestros aviadores.

En el frente de Navalperal nuestras baterías han hecho nutrido fuego sobre las posiciones de Robledo de Chavela, causando grandes daños en las filas rebeldes.

### Para que lo firme el presidente.

Madrid.—Hoy ha sido enviado a Barcelona, para la firma del presidente de la República, el decreto de nombramiento de los nuevos ministros, y hoy mismo podrá hacer pública la nueva constitución del Gabinete.

Entran cuatro representantes de la C. N. T., uno de Izquierda Republicana, como ministro de Propaganda, y otro de la Esquerra, como ministro sin cartera.

## La reorganización del Gabinete

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—El Consejo de ministros se reunió esta mañana.

Al salir el señor Prieto, contestando a las preguntas de los informadores, dijo que se facilitaría un parte sobre el número de aviones derribados en Madrid.

El ministro de Instrucción pública, señor Hernández, manifestó:

«Hemos hecho un examen de la situación general en el frente del Centro. Posiblemente seguirá el Consejo para despachar, y a la vista de los nuevos informes que se recibían tomar las medidas de movilización precisas para despejar la situación en aquellos frentes cercanos a Madrid.»

### LA NUEVA COMPOSICION DEL GOBIERNO

Madrid.—A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros, que se había reunido a las siete de la tarde.

Al salir el ministro de Instrucción pública, manifestó que se había constituido el nuevo Gobierno y que se reuniría más tarde.

A las diez y media de la noche facilitaron, en la Secretaría del jefe del Gobierno, en el Ministerio de la Guerra, la siguiente nota:

«Convencido de que en los momentos actuales no debe quedar al margen del Gobierno ninguna de las fuerzas que luchan contra el fascismo, sino que las circunstancias exigen que la responsabilidad sea por todos compartida y que cada una de dichas fuerzas se sienta directamente representada en el Poder, el jefe del Gobierno ha aconsejado al del Estado la ampliación de aquél dando representación a la Confederación Nacional del Trabajo.»

Aceptada la sugerencia por S. E. el presidente de la República, el jefe del Gobierno ha procedido inmediatamente a la reorganización del Gabinete ministerial.

En cuanto a la orientación y al programa del Gobierno, una vez reformado, será el mismo que hasta ahora venía desarrollando.

El Gobierno queda formado de la siguiente manera:

**PRESIDENCIA Y GUERRA:** Francisco Largo Caballero.

**ESTADO:** Julio Alvarez del Vayo.

**MARINA Y AERE:** Indalecio Prieto.

**HACIENDA:** Juan Negrín.

**INSTRUCCION PUBLICA:** Jesús Hernández.

**JUSTICIA:** Juan García Oliver.

**GOBERNACION:** Angel Galarza.

**TRABAJO:** Anastasio de Gracia.

**AGRICULTURA:** Vicente Uribe.

**OBRAS PUBLICAS:** Julio Just.

**COMUNICACIONES:** Bernardo Giner de los Ríos.

**INDUSTRIA:** Juan Peiró.

**COMERCIO:** Juan López Sánchez.

**SANIDAD:** Federico Montseny Mañé.

**PROPAGANDA:** Carlos Espía.

**MINISTROS SIN CARTERA:** José Giral, Manuel Irujo y Jaime Ayguadé.

## Detenciones en Madrid.

Madrid.—Ha sido detenido Carlos Malagarriga, que fue ministro de España en Montevideo durante el bienio negro, y del que se tienen sospechas de que ahora transmite a periódicos de aquella nacionalidad y a otros diarios cuantos infundios propalaban los elementos desafiados al régimen.

Igualmente han sido detenidos el escritor Mariano Benlliure y Juan Manuel y Ricardo Mata, hijos del novelista Pedro Mata, y Enrique Rojo Velázquez, director del Credit Lyonnais, que despidió a 58 empleados en octubre de 1934.

## Bombardeo de una ambulancia escocesa

Madrid.—En Londres se ha publicado un telegrama diciendo que una ambulancia escocesa ha sido deliberadamente atacada por la Caballería mora, en uno de los frentes próximos a Madrid.

La Agencia Reuter telegrafía que un trimotor italiano de bombardeo dejó caer sus bombas cerca de un edificio visiblemente marcado con la Cruz Roja.

## Un mensaje de los obreros de Leningrado.

Madrid.—Los obreros de Leningrado han enviado al presidente de la República, don Manuel Azaña; al jefe del Gobierno, don Francisco Largo Caballero, y a la diputada comunista Dolores Ibaruri («La Pasionaria»), un mensaje de saludo, en el que ofrecen su incondicional solidaridad.

## PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 23.36.

# Los aviones de caza leales derribaron en Madrid varios aparatos rebeldes

EXTRANJERO

## Intranquilidad entre los fascistas andaluces.

Desde Gibraltar dicen que varios extranjeros llegados de Sevilla han dicho que los elementos fascistas de la capital andaluza sienten intranquilidad ante la ofensiva emprendida en el frente del Tajo.

## Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

## La causa contra el vicealmirante Salas.

Madrid.—Ante el segundo Tribunal comenzó a verse la causa contra el vicealmirante Francisco Javier Salas y el capitán de corbeta César Ibáñez. El fiscal en su escrito de calificación, dice que al estallar, el 17 de julio último, el movimiento militar fascista, el procesado Francisco Javier Salas, vicealmirante entonces de la Armada, desempeñaba el cargo de jefe de Estado Mayor en la Marina. Que si bien se le atribuye un papel de observador, el 20, observó una actitud de reserva y silencio, que parecía indicar su deseo de quedar al margen de las iniciativas del Gobierno contra los rebeldes.

El procesado Ibáñez, ex capitán de corbeta, que desempeñaba el cargo de jefe de la estación de radio del Ministerio de Marina, situada en la Ciudad Lineal, a una de la tarde del 19 de julio recibió un radio de La Laguna (Tenerife), retransmitido desde Cartagena, estación de Marina, y suscrito por el general Franco, en el que comunicaba su unión al levantamiento iniciado por las fuerzas de África, e instaba a seguirles en la adhesión a las generales jefes de las divisiones orgánicas del Ejército, vicealmirantes y jefes de las bases navales y otros. Se comunicó ese despacho, por teléfono, al subsecretario y al jefe del Estado Mayor.

Más tarde llamó de nuevo a esta última autoridad, ejercida entonces por el procesado Javier Salas, diciéndole:

—Hay que hacerlo llegar hasta las guardias, pues es tan interesante que tiene que ser hoy mismo.

Como contestara el jefe del Estado Mayor: «Yo no tengo medios para hacerlo llegar; mándalo tú desde aquí, con carácter oficial, Ibáñez replicó: «A mí me es de todo punto imposible, pues tengo aquí un hueso», aludiendo al parecer, de esta manera al actual subsecretario de Marina, señor Balboa, funcionario entonces de la estación de radio y a las órdenes del procesado.

Los hechos relatados según el fiscal revisten los caracteres del delito de rebelión, previsto y penado en el artículo 128, número segundo, del Código de Justicia penal de la Marina de guerra.

Declara como testigo en primer término Francisco Matz, general de artillería y subsecretario de Marina, cuando estalló el movimiento subversivo.

Manifiesta que tuvo conocimiento del radiograma faccioso por conducto privado de la Estación de Radio. Dice que hasta una hora más tarde de lo ocurrido él no tuvo conocimiento oficial.

Al vicealmirante Salas se le comunicó que debía en su destino porque se iba a hacer una reorganización de los servicios. Ignora si Salas estaba complicado o no en el movimiento, pero, desde luego, afirma que tuvo una actitud retraída.

Declara después como testigo el doctor Marañón, quien afirma conocer a los dos procesados, especialmente al vicealmirante Salas. Cree que los dos son republicanos y antifascistas.

Declara luego el señor Balboa, subsecretario de Marina. Este testigo es quien captó el radio de Franco. Informó a los entonces ministro y subsecretario de Marina.

El jefe de la estación de radio le reprendió por lo que había hecho, diciéndole que a quien había que informar era al jefe del Estado Mayor, cosa que hizo Ibáñez, pero dejando transcurrir mucho tiempo.

El testigo, al hablar por teléfono comprendió que había una derivación, sin duda con objeto de conocer las conversaciones que se mantenían desde la estación. Por esta derivación conoció la conversación que mantuvo Ibáñez con Salas, en las que se cruzaron las frases que se hacen constar en el escrito de la conclusión del fiscal.

Otros testigos son el oficial de Marina Luis Mort, que se ratificó en su anterior declaración, calificando de emboscado al vicealmirante Salas; José Santa Ana, oficial del Cuerpo de Afiliados de Marina; el marino Martín Gurruchaga, Fernando Jiménez Cisneros, oficial del Cuerpo de Auxiliares de Marina, y el presidente del Comité revolucionario del Ministerio.

A continuación declaró el ex vicealmirante Salas. Dijo que conoció el movimiento de África el 17 de julio, a las seis y media de la tarde, en su despacho oficial, porque se lo comunicó así el segundo jefe de la Casa Militar del presidente de la República, señor Díaz del Río.

Por la noche, el declarante cambió impresiones con el ministro. Como le extrañara que algunos días después, por volante, se le dijera que no eran necesarios sus servicios, visitó al subsecretario, quien le manifestó que se había hecho para reorganizar el Ministerio.

Del radio de Franco se enteró el día 18, estando en su domicilio, porque, telefónicamente, se lo comunicó Ibáñez Aldecoa. El contestó: «Ese es un telegrama silencioso; archívese».

Al día siguiente a la mañana y al banquete, negando que se hicieran manifestaciones de propósito subversivo. Hace protestas de antifascismo y dijo que a González Peña, cuando él fue ministro de Marina, se le trasladó en un buque de guerra desde Asturias hasta Cartagena y se le trató con todo género de consideraciones.

A preguntas de un jurado, niega que fuera él quien ordenara al «Churrucá» transportar tropas mercenarias a España.

También a preguntas de otro jurado dijo que el ejercer el cargo de ministro de Marina por segunda vez tuvo por causa el que Portela pensaba crear un partido de centro, y que a él no le pareció bien esto, puesto que había de quedar al margen de las iniciativas del Gobierno contra los rebeldes.

Se lee una carta dirigida por el procesado a Portela Valladares, con ocasión de la dimisión, en la que le dice que él es hombre de derechas, y que a esta política ajustaría su conducta. Declarara a continuación que Franco no le habló entonces de sus propósitos, y que él ha sido el primer sorprendido por el movimiento, que, a preguntas del presidente, declara que condenó entonces y condena ahora.

A las dos de la tarde se levantó la sesión para continuar mañana, a las nueve y media de la mañana.

## Vega Trápaga

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE TRES A SEIS Méndez Núñez, 7, 2.º — Teléfono 3734.

## DE BARCELONA

### PARTE DE GUERRA

Barcelona.—El parte oficial del Cuartel general del sector Norte de Aragón, facilitado esta madrugada, dice así:

«Las fuerzas de Tardienta realizaron un importante avance hasta enlazar con las de Ascaso, en Las Higueras, al Noroeste de Almuébar.

En el resto del frente, sin novedad. EL CERCO DE HUESCA

Ha sido cerrado el cerco de Huesca por el Oeste, por el avance de nuestras fuerzas del sector de Tardienta, en el sector Norte, hasta enlazar con la columna Ascaso, que actúa, asimismo, sobre Huesca.

En las últimas operaciones en la sierra de Alcubierre los facciosos han sufrido muchas bajas.

### LA ENTRADA DE LA C. N. T. EN EL GOBIERNO

Acercas de la entrada de la C. N. T. en el Gobierno, «Solidaridad Obrera» dice lo siguiente:

«La entrada de la C. N. T. en el Gobierno central es uno de los hechos más trascendentales que registra la Historia política de nuestro país.

De siempre, por principio y convicción, la C. N. T. ha sido antistatal y enemiga de todas formas de Gobierno. Es una fatalidad histórica la que pesa sobre todas las cosas, y esa fatalidad la acepta la C. N. T. para servir al país y con el interés puesto en ganar la guerra. Tenemos la seguridad absoluta de que los camaradas elegidos para representar a la C. N. T. en el Gobierno sabrán cumplir con la misión y el deber que se les ha encomendado.

En ellos no se ha de ver a las personas, sino a las organizaciones que representan. No son gobernantes estatales, sino guerreros y revolucionarios antifascistas.

«La Vanguardia» dice que la participación de la C. N. T. debía haberse hecho hace tiempo. Un tan vasto sector de opinión proletaria, por su actuación dentro del movimiento antifascista, no podían permanecer al margen de las responsabilidades del Poder. Así fue entendido en Cataluña en el momento oportuno.

«L'Humanitat» dice: «Ya se ha resuelto el problema político de Madrid, planteado hace tiempo. La coincidencia se ha obtenido, como era de esperar, y el resultado de ella ha sido la participación en el Gobierno de cuatro elementos de la C. N. T. Y ahora a trabajar a toda máquina, dejando de lado las cuestiones políticas.

Mientras Madrid se levanta como un solo hombre para defenderse, es conveniente e imprescindible que cese toda política para formar en las filas de un Ejército que ha de empujar a los fascistas hasta más allá de las fronteras.

«MISS EUROPA»

La señorita Antonita Arques ha sido elegida «Miss Europa» en 30 de octubre último.

Como se la propusiera hacer una tournée por Europa, ha dicho que se avergonzaría de hacerlo cuando nuestro país se encuentra en circunstancias tan trágicas.

DETECCION DE UN PROCURADOR

Esta mañana ha sido detenido por la Policía el procurador del Tribunal de Alcañiz, de 68 años, de rechista.

Según ha denunciado un consejero del Casino militar, Miré fue el que denunció el año 1909 a Francisco Ferrer.

SENTENCIA CUMPLIDA

Esta mañana, en los fosos del castillo de Monjuich, fueron fusilados el ex comandante Francisco Rivera, el ex capitán José Madera, el ex comandante José Luis San Félix, del Parque de Artillería de San Andrés; el ex comandante Federico Alvarez Builla, el ex capitán Fernando López Villaleca, el ex comandante Santiago Herrero, el ex teniente Abundio Ayestarán, el ex coronel Julio Dubó y los ex capitanes Luis Cabot, Luis Rodríguez y José Rivera, del 18 ligero de artillería de guarnición en Mataró.

También fueron fusilados el letrado José María Tomás Abramo, el contra-

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid.—Anoche se facilitó por el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Frentes del Norte y Noroeste.—En todo este frente no se ha operado en el día de hoy. Nuestras tropas consolidan sus posiciones en la zona de Grado, manteniendo fuerte fuego de artillería con las baterías enemigas. Los distintos focos de la capital de Asturias son bombardeados incesantemente por la artillería republicana.

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca se han presentado en la tarde de hoy 52 desertores del campo enemigo.

La infantería leal ha ocupado las primeras casas de las afueras de la capital.

En la zona de Alcañiz, una columna de milicianos copó en las primeras horas de la mañana un convoy enemigo de diez camiones, capturando varios prisioneros.

Frente del Sur.—Dos compañías rebeldes han llegado a las inmediaciones del pueblo de Blázquez, siendo rechazadas con numerosas bajas. La aviación fascista ha bombardeado Don Benito, causando daños materiales de pequeña consideración.

Frente del Centro.—En la zona sur del sector de Madrid, el enemigo continúa presionando fuertemente.

Nuestras tropas resisten el empuje de las fuerzas fascistas, habiéndose replegado en la zona de Alcorcón y Móstoles.

En el sector de Cuenca, las tropas republicanas ocuparon Ventales, capturando 27 prisioneros.

En los demás frentes, sin novedad.»

El ex alcalde de Moyá Nazario Albies y el ex brigada Constancio Rodríguez Gutiérrez.

### DISPOSICIONES DE LA GENERALIDAD

La Generalidad ha adoptado los siguientes acuerdos:

Trabajo.—Disponiendo que el trabajador extranjero que haya dejado de asistir al trabajo dos o más días consecutivos sin previo aviso ni justificación se entiende de hecho que abandona el mismo y su contrato se dará por terminado, de acuerdo con la ley de 21 de noviembre de 1931.

Hacienda.—Disponiendo que la Generalidad aceptará la legislación del Estado en lo que afecta a seguros generales, creando una tasa en la importación del carbón de una peseta por tonelada o fracción.

## Los ascensos en Carabineros.

Madrid.—La «Gaceta» publica la siguiente disposición de Hacienda:

Orden dejando en suspenso la aplicación de los conceptos de los artículos 2 y 13 del reglamento de ascensos de las clases de tropa y carabineros, y disponiendo que rija lo prevenido en los artículos 1 y 13 del reglamento de 4 de diciembre de 1909.

## Dimite el decano del Cuerpo consular.

UNA NOTA DE GOBERNACION

Bilbao.—En Gobernación se ha facilitado la siguiente nota:

«Se han recibido dos instancias solicitando la libertad y envío a Bilbao o a Bayona, desde el campo faccioso, de los pasajeros y tripulantes del «Galerna».

Otro escrito en el mismo sentido lo formulan setenta madres de niños de la Colonia de Acción Católica de Victoria, pidiendo la vuelta de estos niños.

El Gobierno vasco ha demostrado con las gestiones llevadas a cabo que ha puesto toda su voluntad en el asunto, pero no ha sido correspondido por el campo contrario. No obstante lo cual proseguirá en sus gestiones para que este anhelo de los firmantes de las instancias se vea correspondido.»

DIMISION DEL DECANO DEL CUERPO CONSULAR

Se ha recibido una carta del cónsul de Francia, M. René Casteran, en la que da cuenta de haber presentado la dimisión del cargo de decano del Cuerpo consular de Bilbao.

Declara que esta decisión la ha tomado por razones que están en el ánimo de todos.

El secretario de Gobernación hizo patente el dolor que le causa la dimisión de su cargo de decano presentada por el cónsul de Francia, que es digno representante de un Estado que tiene relaciones de armonía perfecta con el Gobierno vasco.

Esta tarde, dijo, finalmente, el secretario particular de Gobernación, se pasó el sumario por el asunto del espionaje al juez especial.

LA CONFISCACION DE BIENES A LOS DESAFECTOS AL REGIMEN

## En las elecciones presidenciales de Norteamérica ha resultado triunfante Roosevelt.

VOICACION TRANQUILA

Nueva York.—La votación para elegir nuevo presidente de la República se ha realizado de manera tranquila, como no se han celebrado otras elecciones hasta la fecha. Se calcula que han participado en la votación cuarenta y cinco millones de ciudadanos.

A las cuatro de la tarde se cerraron las puertas de los colegios, quedando en su interior una gran cantidad de electores, esperando para emitir sufragio.

ROOSEVELT, REELEGIDO

Nueva York.—Las primeras noticias obtenidas del resultado de la elección acusan un triunfo para el actual presidente, señor Roosevelt.

Se señala el hecho de que en algunos Estados hubo proporción de doce a uno favorable al señor Roosevelt.

Aunque faltan detalles de otros Estados, se ha por descontado el triunfo del actual presidente, que ha obtenido la mayoría en 45 Estados, por tres en contrario.

En los centros democráticos el entusiasmo es indescriptible.

LA POSICION DEL PARTIDO DEMOCRATA

Nueva York.—El Partido Demócrata

tiene asegurado el control absoluto de la Cámara por once puestos.

EL CANDIDATO DERROTADO FELICITA A ROOSEVELT

Nueva York.—El candidato derrotado, según los informes del republicano London, ha dirigido a Roosevelt un telegrama, felicitándole por su brillante triunfo.

Agrega que el Partido Republicano colaborará con el Democrático en favor de la patria y de la democracia.

LA POLITICA DE ROOSEVELT

Washington.—En los círculos políticos se declara después de la victoria de Roosevelt, que éste seguirá a fondo su programa de reformas sociales y medidas de control sobre la industria y la agricultura.

Se consagrará también a la realización de un acuerdo internacional de desarme, pero manifestando en este terreno cierta reserva hasta que se dilucide la situación política de Europa.

ROOSEVELT, REELEGIDO

Nueva York.—Las primeras noticias obtenidas del resultado de la elección acusan un triunfo para el actual presidente, señor Roosevelt.

Se señala el hecho de que en algunos Estados hubo proporción de doce a uno favorable al señor Roosevelt.

Aunque faltan detalles de otros Estados, se ha por descontado el triunfo del actual presidente, que ha obtenido la mayoría en 45 Estados, por tres en contrario.

En los centros democráticos el entusiasmo es indescriptible.

LA POSICION DEL PARTIDO DEMOCRATA

Nueva York.—El Partido Demócrata

tiene asegurado el control absoluto de la Cámara por once puestos.

# Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

## Los ascensos en Carabineros.

Madrid.—La «Gaceta» publica la siguiente disposición de Hacienda:

Orden dejando en suspenso la aplicación de los conceptos de los artículos 2 y 13 del reglamento de ascensos de las clases de tropa y carabineros, y disponiendo que rija lo prevenido en los artículos 1 y 13 del reglamento de 4 de diciembre de 1909.

## Aviones facciosos sobre Madrid.

Madrid.—En la incursión que hicieron esta mañana sobre Madrid los aviones facciosos, arrojaron dos bombas en las inmediaciones del Hospital de Carabanchel, cuyo objetivo, probablemente, perseguían. Afortunadamente, no causaron daño, porque cayeron en el campo.

## Próximo acto en homenaje a Rusia y Méjico.

Valencia.—La Alianza Intelectual Antifascista para la defensa de la cultura, celebrará el domingo próximo un homenaje a Rusia y Méjico.

El acto consistirá en una velada literario-musical. Seguidamente se darán los nombres de Unión Soviética y Méjico a dos avenidas de esta capital.

## Ruiz Funes se despide.

Madrid.—El señor Ruíz Funes visitó a primera hora de la noche al señor Largo Caballero, para despedirse, pues al igual que Tomás y Pío, cesa en el Gobierno como consecuencia de su reorganización.

## La actuación de la aviación republicana

Madrid.—En el Ministerio de Marina y Aire se ha facilitado, a la una de la tarde, el siguiente parte oficial:

«A primera hora de la mañana bombardeó nuestra Aviación un convoy de camiones; en Moraleja, una concentración de tropas enemigas, que disponían de dos tanques, y en Arroyo de Molinos, otras concentraciones enemigas y una posición de artillería camuflada.»

A las tres de la tarde se facilitó otro, que dice así:

«Nuestros aparatos de caza, en la primera salida que hicieron hoy sobre Madrid, consiguieron incendiar en el aire a un biplano enemigo; otro aparato igual cayó, arrojándose un tripulante con paracaídas.

Un «Henkel» alemán fué alcanzado por los proyectiles de nuestros cazas. Por la manera de volar parecía marchar averiado.

Un «Junkers» fué incendiado en el aire, y otros dos «Junkers» más huyeron rápidamente ante el ataque de dos cazas nuestros.

Todos nuestros aparatos de ataque regresaron indemnes a su base.»

UNO DE LOS AVIONES DERRIBADOS

Madrid.—Uno de los aviones enemigos derribados por nuestros cazas fué el que, volando esta mañana sobre Carabanchel, arrojó algunas bombas.

Momentos después se le vió caer cerca de Alcorcón,

## LA DIGNIFICACION DEL TRABAJO

Para dignificarle queremos los montañeses la autonomía.

La injusticia social, en el régimen capitalista, se basa principalmente en un concepto absurdo de lo que es el trabajo.

Sostiene ese régimen, y práctica, la teoría de que el trabajo sólo puede servir para enriquecer al capitalista.

Y piensa que el obrero se le paga el salario para que se sustente, para que se alimente, mientras está produciendo algo, para el capital, con su actividad creadora.

Cuando el obrero deja de trabajar, o porque se le agotan las energías o porque no hay trabajo para él, le considera el régimen capitalista como un ser inútil, innecesario, y le abandona a su triste suerte.

El capital tiene un concepto de la vida terriblemente absurdo y ferocemente inhumano. Por eso, la más inhumana ferocidad caracteriza a quienes consciente o inconscientemente le defienden.

El capitalista dice que en una explotación del trabajo humano no expone su capital. Y no se quiere dar cuenta de que en todas las explotaciones, en la fábrica como en la construcción, en el taller como en la mina, en la navegación y en los transportes terrestres, en todas las diversas actividades, si el capitalista pone en riesgo algo de su dinero, el obrero pone en peligro su vida.

Que nos hable la estadística de los accidentes mortales de trabajo. ¿Cuáles son los accidentes del capital? Alguna pérdida de dinero, que, generalmente, le significa a quien la sufre muy poca cosa.

De este modo de concepción el trabajo resulta la gran tragedia humana que es la inmediata consecuencia de la explotación del hombre por el hombre.

Mientras el obrero trabaja y produce, se puede alimentar y puede mantener a su familia. Cuando ya no puede trabajar, por efecto de la edad, no le queda otro recurso que vivir tristemente en un asilo o vagar los caminos, pidiendo limosna.

¡Un ser humano que ha trabajado, que ha producido mucho, durante años y años, en beneficio del capital, y que ya no sirve para nada, porque ya se agotó su energía productora! ¡Y también hay burlos, como esa que consiste en los retiros de vejez, de una peseta diaria!

¡Como si en estos tiempos se pudiese vivir con ese ingreso!... Y conste que esto se ha conseguido tras unas intensas luchas de carácter social, en las cuales ha actuado la astucia engañadora, puesta al servicio del capitalismo, que, cuando se trata de la defensa de sus intereses por medio de las astucias, de las habilidades, paga bien a quien bien le sirve.

Un régimen autónomo, fundamentado en la leal fraternidad, tiene que rechazar con la mayor energía, y hasta con indignación, ese concepto absurdo, cruel, inhumano, que del trabajo ha formado, en provecho propio, el régimen capitalista, cuya inevitable agonía, obra del total fracaso más que de las ideas humanitarias, es un caso de trágica desesperación furibunda. Y ya se ve cómo los autonomistas catalanes creen que tienen su concepto noble del trabajo y que es necesaria una legislación social de gran envergadura, que amplamente le proteja.

Y la base más sólida de la autonomía del País Cantábrico, habrá de ser la justicia social. Lo que se dice, en «La Gaceta del Norte», del porvenir del País Vasco autónomo, lo debemos decir nosotros al pensar en la autonomía de la Montaña, que se logra, indiscutiblemente. En el fondo—dice el colega—de todos los acontecimientos que agitan al mundo, sobre todas las cuestiones de carácter político, predomina el malestar social, que afecta a la vez a los intereses morales y a los intereses materiales.

Como las soluciones sociales han permanecido al margen de las preocupaciones del industrialismo creciente, pocos reparaban en la catástrofe que se avecinaba y menos aún pensaban en su posible realización.

Nadie supo aunar las exigencias del progreso económico con los derechos fundamentales de los trabajadores. Y entre tanto, las teorías de los economistas ingleses, exaltando el principio de libre competencia, hacían al obrero esclavo de la gran industria, en la cual su trabajo, considerado como una mercancía, fué explotado sin consideración alguna a la dignidad personal, a las responsabilidades familiares del trabajador, arrastrado a esta labor día y noche, sin que fueran exceptuadas mujeres y niños. El Estado permanecía con los brazos cruzados. Los políticos habían hecho gala de ello en todas las Cámaras de Europa. Pensaban que el uso mismo de la libertad corregiría los abusos de la libertad. Su equivocación fué grave y dolorosa. Si de algo sirven las lecciones de la historia, no volvamos a repetir los viejos errores. Al Estado, promotor y gerente del bien público, ha de preocuparle el problema social. Y en nuestro país existe una ingeniosa masa de opinión que ansia verlo encauzado acertadamente, tras de un sereno estudio.

El País Cantábrico autónomo tendrá que resolver en su esfera de acción los problemas sociales. Y los resolverá, porque las diversas representaciones de las clases trabajadoras de la Región, interviniendo activamente, constantemente, en la administración de la autonomía, o en la vida regional, si a ello se llega—que si se llegara—totalmente federalizada. A federalizarla, una vez lograda la autonomía, tenderá la acción intensa de los entusiastas federales santanderinos. Se ha de lograr que bajo el régimen autónomo, o bajo el régimen federal—que es una viva aspiración de la Montaña—no sea jamás el obrero un esclavo de la gran industria, ni sea nunca el trabajo considerado como una mercancía.

Guías economistas ingleses de «la libre competencia», que sólo ha servido para explotar el trabajo sin consideración alguna a la dignidad personal de los trabajadores. En el País Cantábrico autónomo, o federalizado, será dignificado el trabajo. Para eso, principalmente, queremos los montañeses la autonomía.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración.

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias

El UNIVERSO SPORT ruega a todos sus jugadores que pasen hoy, a las tres y media, por el domicilio social, para asistir a un entrenamiento en los Anales.—La Directiva.

El BARCENA SPORT convoca a todos los jugadores a una junta convocada hoy, jueves, en la casa de la calle de Ruamayor, a las diez y media de la tarde. El que no asista será sancionado.—El presidente.

Este mismo Club ruega a sus jugadores que no trabajen, pasen hoy por la calle de Ruamayor, a las dos y media, con equipo, para ir a entrenarse.—El presidente.

Fernando Estraña

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO

CASTELAR, 1. — TELEFONO 1111

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

## Carlos R. Cabello

Médico jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha.

Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

## EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. San Francisco, 23, 2.º

Consultas de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

En Maternidad, consulte gratuitamente para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2

LA SITUACION EN ASTURIAS

La muerte gloriosa del comandante Altuna

(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)

Gijón.—Bien pronto este magnífico Ejército popular hará efectiva su prometedora victoria.

A diario surgen maravillosas instrucciones, y con una disciplina admirable, nuevas columnas esperan la hora de la lucha.

Así, varios miles de bravos muchachos irán a engrosar, en breves horas, las filas proletarias para exterminar a los rebeldes.

No se pasarán muchos días sin que se inicie tan descada ofensiva.

Los hombres que asedian a Oviedo, se lanzarán en vigoroso impulso hacia los últimos reducidos de los facciosos para decapitar al enemigo de la población.

En dos ocasiones, varias patrullas de moros pretendieron vadear el río Nalón, impidiéndoseles que lograran su propósito, con numerosas bajas vistas.

Por Grado se ha notado hoy un desacomodado movimiento entre los rebeldes, que, sin duda, han concentrado en las inmediaciones de este frente gran parte de sus efectivos, con el propósito presumible de trasladar a esta parte su ofensiva y, así, atacar a Trubia, en vista de que por El Escamplero cuantos intentos han realizado para romper nuestras líneas han sido infructuosos.

Por último, la dolorosa noticia de que, en uno de los hospitales de sangre de Gijón, ha fallecido, esta tarde, el que fué comandante del batallón vizcaíno «Rusia», Antonio Altuna.

Fuó herido hace cuatro días en el frente de San Claudio, en el primer combate en que intervino en Asturias. El cadáver será transportado a Bilbao para su inhumación.

Nada nuevo nos han contado, como no sea que el ex coronel Aranda, cuando salió de Oviedo dirigió una alocución en el pueblo de Grado a sus mesnadas, negando en ella que la capital estuviera cercada y, desde luego, aseguró que los mineros carecían de dinamita.

Con tal afirmación esperaba, sin duda, levantar la moral de sus horadas.

Nuestras baterías de Soto del Barco atacaron esta tarde a San Esteban de Pravia.

En dos ocasiones, varias patrullas de moros pretendieron vadear el río Nalón, impidiéndoseles que lograran su propósito, con numerosas bajas vistas.

Por Grado se ha notado hoy un desacomodado movimiento entre los rebeldes, que, sin duda, han concentrado en las inmediaciones de este frente gran parte de sus efectivos, con el propósito presumible de trasladar a esta parte su ofensiva y, así, atacar a Trubia, en vista de que por El Escamplero cuantos intentos han realizado para romper nuestras líneas han sido infructuosos.

Por último, la dolorosa noticia de que, en uno de los hospitales de sangre de Gijón, ha fallecido, esta tarde, el que fué comandante del batallón vizcaíno «Rusia», Antonio Altuna.

Fuó herido hace cuatro días en el frente de San Claudio, en el primer combate en que intervino en Asturias. El cadáver será transportado a Bilbao para su inhumación.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Comisaría general de Guerra.

AL PUEBLO Siendo preciso equipar nuevas fuerzas que han de marchar en seguida a los frentes de combate, este comisario general de Guerra anuncia a todo el vecindario que mañana, viernes, se personarán a domicilio unas compañías debidamente autorizadas por esta Comisaría a recoger la ropa de abrigo que pueda y debe dar cada vecino: Mantas, abrigos, etc., etc.

Esta Comisaría general de Guerra se complace en declarar públicamente su satisfacción por el cariño y el desprendimiento con que acogió el vecindario sus llamamientos, y espejo que en esta ocasión se haga un esfuerzo más y cuanto sea preciso para poder equipar a los nuevos miles de combatientes que reclama la República y que hemos de dar hasta vencer o morir en la batalla empeñada.

Que este llamamiento le siga también la provincia.—El comisario general de Guerra, B. Alonso.

INCORPORACION A FILAS DE LOS REEMPLAZOS DE 1932 Y 1933

Por esta Comandancia Militar de Santander se ordena la incorporación a filas de los soldados de haberes que hayan servido en las filas de los reemplazos de 1932 y 1933, haciéndose la presentación en el Cuartel del Regimiento de Valencia, por el siguiente orden:

El día 6, los soldados de Santander (dos cuatro distritos).

El día 7, los correspondientes a los Potes, de Reinoso, Torrelavega, Potes, San Vicente de la Barquera y Cabuérniga.

Y el día 8, el resto de los partidos. Están exceptuados de esta presentación los que ya estén en las columnas del frente y prestando servicio en Telégrafos, Teléfonos, Correos y Ferrocarriles.—El comandante militar, J. María Vayas.

Dirección general de Industria.

Se pone en conocimiento de todos los abonados de Gas y Electricidad, tanto de Lebon como de Electra de Viesgo, que los recibos que con fecha octubre del presente se pasarán al cobro en el presente mes de noviembre, deberán ser satisfechos íntegramente, ya que las bonificaciones sobre los consumos realizados en los meses de julio y agosto, a que hacía referencia el decreto de 7 de agosto de 1936, fueron efectuadas en su día.—El director general, Santander, 2 de noviembre de 1936.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Dirección general de Asistencia Social.

AVISO IMPORTANTE

Se advierte al vecindario en general, que nadie, absolutamente, está autorizado por esta Dirección general para, en su nombre, efectuar requisas o registros domiciliarios.

Se hace presente, para evitar confusiones, que todo el personal dependiente de este Departamento de ASISTENCIA SOCIAL está obligado a exhibir su correspondiente credencial de identidad, firmada y sellada por esta Dirección general, acompañándose expresamente orden escrita en cada caso concreto.

Quede bien entendido que este Departamento de ASISTENCIA SOCIAL se hace únicamente responsable de la actuación de su personal, que ha de proceder exclusivamente en las condiciones antes dichas.—El director general, SECCION DE SOCORROS

Relación de los objetos recibidos en esta Sección con destino a Asistencia Social:

Milagros Lavín de Digón, seis pares de calcetines, tres jerseys para niño y seis pares de medias; Isaias Domínguez, un jersey; Eladio Villanueva García, cuatro camisetas, dos camisas y un par de zapatos; Francisco Mondéjar, seis pares de calcetines y dos bufandas; M. J. G., dos enaguas, dos braguitas y dos vestidos para niña; F. U. E., diez mantillas, cuatro paños de medias sport, una bufanda, cinco jubones, tres camisetas para niño, siete refajos, dos calcetines, ocho jerseys, una camisa para niño, ocho vestidos, una blusa y dos pantalones; José Luis Benito, una cama completa; Mercedes Díaz, una cama, colchón de lana, dos sábanas y una colcha; Amparo Fernández, una cama, un colchón de lana y una manta; Juanita Pinedo, dos sábanas y una funda; señora del doctor Vallina, una cama completa y manta de lana; Concepción Loreto, una manta; María Martínez Herreros, una manta de lana y una blusa de seda; José Méndez, un jersey y dos toallas; Pilar Lampere, una manta; Luisa García, una manta de lana y dos toallas; Julio Martínez López, dos camas completas; segunda Garzón, dos sábanas y dos fundas; José Cortiguera, una cama completa; Ana María Gargal, una manta; Santiago Oyarvide, una cama completa; Pedro Díaz, un colchón; José Luis Ruiz, un traje, tres camisetas y una camisa; María Figueroa, una cama de hierro, con colchón tapizado y colchón de lana; Carmen Gutiérrez, una cama completa; Andrea Polvorinos de López Alonso, una cazadora, dos camisetas, dos pares de calcetines y una trinchera; Claudio González, una manta; Cándido Alonso, un abrigo para hombre; Frente Popular de Meruelo, treinta y dos prendas de vestir; Mercedes del Río, una cama de madera, un colchón de lana, manta, dos sábanas una colcha, una funda y una almohada; Luisa Crespo, una cama, un «commier», una colcha, una almohada, dos sábanas y una funda, y Ramón Arroyo, seis fundas de almohada y cuatro sábanas.

Intendencia Militar de Santander.

Se participa a todo el que tenga pendiente de satisfacer facturas por esta Intendencia (paseo de Pereda, número 36, segundo), puede efectuarlo, las correspondientes al mes de septiembre desde el día 6 al día 10 y las de octubre desde el 11 al 15 del corriente, necesitando para ello venir acompañados de sus justificantes respectivos, presentándose en triplicado ejemplar, una de ellas con el recibo.

Santander, 4 de noviembre de 1936.—El interventor militar, José Motta.

Dirección general de Instrucción pública.

COMISION DE BELLAS ARTES El ciudadano Agustín Gutiérrez Cueto queda nombrado delegado de esta Comisión de Bellas Artes para Potes y su partido judicial. El director general, J. de la Collina; por la Comisión de Bellas Artes, Ricardo Bernardo.

Dirección general de Agricultura.

A todos los labradores del partido judicial de Santander, Castro Urdiales, Laredo, Santoña, San Vicente de la Barquera y Torrelavega, se les invita por la presente nota para que acudan al Comité Agrícola Local respectivo solicitando semilla de patata para sembrar en este mes y primera quincena de diciembre, bien entendido que el labrador que emplease dicha semilla en otra cosa distinta a la siembra será severamente sancionado. Santander, 5 de noviembre de 1936.

CARTELERIA

SALA NARBON Hoy, jueves, a las 4.30, 7.15 y 10.30. La emocionante producción Warner Bros A las 12 en punto, por Richard Barthelmex y Ann Dyrak. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, jueves, a las 7.15. Solo con su amor, por Sylvia Sydney.—Dialogada en español. Butaca, 0,50. CINE FRONTON. A las 5, A las 12 en punto. Desde las 6,50, continúa: Hombres olvidados (en español).

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30. Reposición de la gran producción nacional NOBLEZA BATURRA Por IMPERIO ARGENTINA, MIGEL LIGERO Y JUAN DE ORDUÑA

GRAN CINEMA Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30.—Sensacional estreno de la magnífica producción documental HOMBRES OLVIDADOS (Explicada en español) Nadie debe dejar de ver este magnífico documento cuyas verdicas escenas han sido tomadas de los archivos nacionales de los países participantes en la Gran Guerra, los cuales hasta época muy reciente no habían permitido su proyección pública.

PALPITACIONES

«Esto queda de vuestros hermanos...»

España, nuestra España, la que trabaja, crea y se transforma en un constante querer superarse; la España constructiva, que tiene por eje la convergencia de cuatro ángulos rectos: Igualdad, Libertad, Fraternidad, Justicia; la España dotada con fronteras naturales (altitud de montañas y anchura de mar infinito), tiene empeñada la guerra contra la Guerra para salvar a la Paz. Es la lucha desigual de David contra Goliath, de la Razón contra la Quimera, del Derecho contra el Terror. Y de esta turba Babel nacerá un Pueblo y emergerá el Hombre, al mismo tiempo que la península arrojará al Abismo el farol rojo de la Civilización para convertirse en guía. Salir de la sentina donde agorrotó la Miseria, y alcanzar las cumbres dominadas por el Ideal, presta fortaleza y entusiasmo, imprescindibles para el triunfo.

La obra será perfecta, como conviene a los artifices ejecutantes. Y un día no lejano, cuando aparezcan por Oriente los fulgores de una Aurora impoluta; cuando los dulces sonidos del himno proletario sean un fraterno abrazo para todos los habitantes del Universo; cuando hayan desaparecido las castas y las diferencias sociales, la Humanidad tendrá que pensar, emocionada, en la magnífica gesta que escribe el pueblo ibero en estos momentos decisivos. Que a un día podamos decir, señalando a los folios de la Historia: «Esto queda de la dominación capitalista, representante del Oprobio...»

R. RAMOS MARTINEZ 3 noviembre 1936.

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. Jueves, 5 de noviembre Tarde, a las 7,15. Butaca, 1 peseta. El Señor Feudal Noche, a las 10,30. Butaca, 2 pesetas. Función en honor de los marinos del barco ruso Tykcnq, organizada por los Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T. y Partido Comunista de Santander, con un programa extenso, en el cual toman parte la Banda Municipal, los coros montañeses El Sabor de la Tierra, la rondalla Katiuka, parejas de baile de la Casa de Galicia y otras parejas regionales, y como final, el cuadro de arte de los marinos del barco ruso, que dará un concierto de bailes y música del país.

Federación Regional Cantábrica de Fútbol

Campeonato mancomunado de Clubs Modestos.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO, DIA 8

En el Sardinero: A las diez de la mañana.—Infantil Mundial-Infantil Rayo. A las once.—Infantil Racing-Daring Club.

En Miramar: A las diez.—Barrio Obrero-Sporting. A las once.—Sagitario-Bárcena. A las doce.—Sunderland-I. de San Roque.

A las tres menos cuarto.—Atlético de Tetuán-Escuela Laica. A las cuatro menos cuarto.—Deportivo San Román-Unión Montañesa (amistoso).

En los Arenales: A las diez.—Atlético N. M.-Cazonia. A las once.—Universo-Santander. A las doce.—New Calcañera-Invincible. A las tres menos cuarto.—Mundial-Avance. A las cuatro.—Juventud-Calcañera.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO Investigaciones clínicas - Consulta de 10, a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1841. Plazuela del Príncipe, 10. 1.º

Desde Castro Urdiales

ACUERDOS TRANSCENDENTALES DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Anoche tuvo lugar en Izquierda Republicana asamblea general extraordinaria, tratándose de asuntos de carácter político. Fué aprobada una proposición en el sentido de que al constituirse el nuevo Ayuntamiento, ningún afiliado de Izquierda Republicana—que tenga menos de cuarenta años—podrá aceptar cargo político, por entender que los afiliados comprendidos entre los veinte y cuarenta años tienen su puesto en el frente de combate.

Igualmente se acordó invitar a los demás partidos, que integran el Frente Popular, a imitar esta conducta, mientras dure la guerra al fascismo. Entre los elementos trabajadores, que estuvieron siempre dispuestos a luchar contra el fascismo, suponemos ha de tener favorable acogida la conducta de Izquierda Republicana.

REQUERIMIENTO

Las familias de los milicianos Daniel Llamasas, Francisco Perallos, Clemente Calvo, Jesús Barquin, Segundo Blanco, Glorindo Ontavilla, Eugenio Iburbe, Amador Iburbe, Eugenio Collina, Pedro Cayón, Dionisio Ranero, Jesús Cayón y Glorindo Larragaña, que fueron a Asturias, desean tener noticias de ellos.

Se interesan por su familia

El miliciano Ricardo López Gorostiza desea saber el paradero de su hermano Eduardo López Gorostiza, perteneciente a la columna Lino Sarachaga, que opera en Oviedo. También el cabo de milicianos Paulino Oria desea saber dónde se halla su hermano Basilio Oria.

LOS SUCESOS

SE CAE DE UNA CAMIONETA En la calle de San Fernando se cayó de una camioneta el joven de dieciséis años Pedro Sillero Gutiérrez, produciéndose lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro. Los médicos que le asistieron pudieron apreciar que sufría una contusión con hematoma, varias rozaduras y contusión cerebral.

LO QUE SE VA APRENDIENDO

Se dijo de la guerra que es la maestra de la vida.

En algún libro, no recordamos en cuál, leímos esta frase: «La guerra, sembradora de la muerte, es la gran maestra de la vida.» Ello será o no será cierto. Pero es el caso que, con la guerra, lo mismo que se aprende a morir heroicamente, se aprende a vivir con toda la debida dignidad. Por lo menos, la guerra ahuyenta a los vicios. Y el vicio más español consiste en hablar mucho y hacer poco, lo cual es harto lamentable. Es una lección de las que debemos aprendernos de memoria esto que dice, en una de esas notas periodísticas llamadas «entrefiletes», un popular diario: «Pocas palabras. No es hora de conversaciones estériles ni de vana palabrería. Sigamos el ejemplo de nuestras autoridades: hablar poco y hacer mucho.»

Si esto se hubiese hecho en España en todo lo que va del siglo veinte, ¡qué treinta y seis años más bien aprovechados! Si desde el momento en que vino la ansada República, se hubiera hablado poco y se hubiera hecho mucho, tendríamos ahora una gran legislación social; tendríamos el justiciero Código del Trabajo, y puede que tuviésemos paz, porque ha sido la vana palabrería la que exacerba los ánimos; la palabrería, estéril de quienes disimulaban con su verbosidad su escasa acción al trabajo. La guerra nos está convenciendo a los españoles de que «obras son amores y no buenas razones.»

Para vivir en plena paz, como para vivir en plena guerra, ¡qué útiles, qué admirables consejos los da, en la Prensa de Bilbao, a los milicianos del tercer batallón de la U. G. T., su intendente interino F. Jusúe! «Es menester—les dice—que seáis todos disciplinados, austeros y cuidadosos de vuestras personas, procurando facilitar la labor de vuestros dirigentes en el frente y en la retaguardia. No déis fácil curso a la crítica; procurad substraer los defectos o lunares que pudieren existir en los servicios, poniendo para ello vuestra mejor voluntad. En estos momentos de sacrificio que vivimos, debéis ser esmerados con vuestras prendas y vuestro armamento, conservándoos cual un obrero consciente conserva y cuida su herramienta para el trabajo. El negligente se desgana y se desmoraliza. En el frente acontece lo propio. Al que descuida su aseo y su vestimenta, le ocurre que, poco a poco, insensiblemente, se acerca de él un grado tal de apatía, que termina en la desmoralización más completa y absoluta.»

La negligencia, el descuido, hasta el desaseo... Cosas muy frecuentes en España en los tiempos de paz. Se trata de eliminarlos de las viejas costumbres españolas, en estos tiempos de guerra. En los cuales, también nos acordamos de la lucha contra la tuberculosis, de la cual se ha hablado muchísimo, en los periódicos. Pero... del dicho al hecho va mucho trecho. ¿Dónde están aquellos espléndidos sanatorios antituberculosos que iban a ser construidos con los millones de que disponía la Junta contra el Pecho?

¿Dónde está el Pecho, que no se ha podido ofrecer al Pecho, porque se han precipitado en los acontecimientos... Ya del País Vasco viene esta noticia: El secretario general del Departamento de Sanidad manifestó que han celebrado una reunión los médicos fisiólogos con el asesor en asuntos de fisiología. Fueron adoptados varios importantes acuerdos relacionados con la lucha antituberculosa.

Alguna vez hablamos de la creación, en cada provincia, de un centro de readaptación para los mutilados del trabajo. Si no recordamos mal, en es-

tas páginas se publicó un interesante artículo, de un entusiasta defensor de las aspiraciones de los trabajadores, en el que se daba cuenta minuciosa de una visita a un centro de este género. Y lo que no hubo, en las provincias, para los lesionados en el trabajo, lo habrá para los lesionados en la guerra. Y ello quedará, subsistirá, y será uno de los mejores recuerdos perennes de esta lucha que está sosteniendo la España nueva, llena de esperanzas y de virtudes ciudadanas, contra la España vieja, carcomida por las desilusiones y por los vicios.

Del País Vasco dicen: «Van muy adelantados los trabajos para la instalación definitiva de la Escuela de Reeducación de Lisitados e Inválidos. Y no esperamos para ello a que terminen las actuales circunstancias, sino que comenzará a funcionar lo antes posible. Nosotros queremos que los que han sacrificado parte de sus miembros en aras de un ideal, sean ciudadanos privilegiados. Sería injusto que estos héroes de la libertad quedaran desamparados. Nosotros queremos evitar ese espectáculo que suele darse después de las guerras, de ver deambular por calles y plazas a seres mutilados. Mediante una educación apropiada, los rehabilitaremos, para que sean en lo sucesivo útiles a sí mismos y a la sociedad. Contamos con la colaboración de personas técnicas y competentes, y todos estamos de acuerdo para que la instalación sea un modelo en su género.»

También en Santander tendremos una Escuela de Lisitados y de Inválidos. Para ello, será fácil encontrar en nuestra ciudad al personal técnico y competente. Otro beneficio para los tiempos de paz, en que nos hacen pensar los tiempos de guerra.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 4 de noviembre. Premiado con 25 pesetas, número 884, y con dos pesetas, números 84, 184, 284, 384, 484, 584, 684, 784 y 984. Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público. Los premios se abonarán en Bece-do, 5, entrepuerto, Santander. Horas, de tres a siete.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Antos de Escalante, 12, segundo izqda.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.811. Estancias causadas por transeuntes, 11. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 745 m. y 818 t. Bajamares: 1'43 m. y 2'15 t. Coeficiente medio: 56 m. y 50 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

LOS SERVICIOS SANITARIOS

No habrá más remedio que estatificarlos.

La «Gaceta» ha publicado un decreto en el que se dispone que sea suprimida la famosa ley de Coordinación Sanitaria de 11 de julio de 1934, y que sean anulados su reglamento y su aplicación.

Se quiso fomentar la sanidad en la paz, y ahora hay que atender a la sanidad en la guerra. Esto se ha resuelto fácilmente. El Ministerio de la Guerra ha dispuesto que queden movilizados y puestos al servicio del pueblo español y de su Gobierno representativo, todos los ciudadanos varones de veinte a cuarenta y cinco años de edad, que gocen de buen estado de salud, los cuales podrán ser utilizados por el Gobierno para emplearlos, en cualquier circunstancia, situación o trabajo, en beneficio de la defensa nacional.

Con esta disposición, se facilita la manera de que sean militarizados todos los médicos, los odontólogos, los farmacéuticos, los veterinarios, los estudiantes de Medicina, los practicantes y los enfermeros titulados cuyos servicios sean necesarios. Y esto que se hace ahora, en tiempo de guerra, podrá servir de norma para lo que se haya de hacer en los tiempos de paz.

Vanguardia Federal.

¡ANTIFASCISTAS!

¡Hombres libres, que amáis la Libertad, la República y la Democracia! La Vanguardia Federal se dirige a vosotros para recordaros nuevamente que los momentos actuales son de lucha y de sacrificios, en lo que se demuestra si un antifascista lo es de corazón o lo es de palabra; el antifascista que es de corazón, en las actuales circunstancias lo demuestra en los campos de batalla.

¡Demócratas! Los momentos actuales no son de inactividad, de palabras ni de sacrificios estériles; al fascismo no se le vence hablando en el frente; se le vence luchando en el frente. ¡Permitidnos que unos militares cobardes y traidores y unos señoritos vagos, despatos y viciosos, que son la lacra de la sociedad actual, vengan a mandarnos y a esclavizarnos? No; no lo podemos consentir. Todo aquel que ansie una sociedad mejor, una España más humana y más justa, en la que todos los hombres vivan con tranquilidad y trabajo, si no lo sabemos impedir, vendrá la era de los militares, del clero, de la aristocracia y la de esos hombres de sangre azul que nos desprecian a todos, a la plebe, a los de sangre roja; pero nosotros la tenemos roja porque somos hijos de un solo padre, y no hijos de los porteros y lacayos de sus palacios.

¡Compañeros! no consentir esa injusticia! ¿Cómo lo haremos? Acudiendo a la batalla a que nos han citado; venciendoles, para terminar de una vez y para siempre con esa gente que lo tenía todo y no producía nada.

¡Ciudadanos! alistados en el batallón «Pi y Margall».—El secretario Antonio Madrazo.

ARTICULOS DE DROGUERIA. Adquiríalos en los establecimientos Pérez del Molino. Plaza J. Estrañá, 1 y 7; Droguería Azul, Blanca, 17; Droguería Castilla, Wad Ras, 3; Droguería Oriental, San Francisco, 29.

Industrias MOLINO, S. R. Intervención del Comité de Guerra

SUSCRIPCION

La columna número 2 hace en favor de los huérfanos de los milicianos muertos en campaña y de los hospitales de sangre que sostiene el Socorro Rojo Internacional:

- Salvador López (brigada), 5 pesetas; Eugenio Pasaiados (sargento), 5; Manuel Sarabia, 5; José San Emeterio, 5; Jacinto Tejedor, 2; Eusebio Ramos, 2; Primo Suárez, 2; Eulogio Cueto, 2; Félix Modino, 1; Luis Moreno, 2; José Martínez de Castro, 5; Manuel Rodero, 3; Juan Plata, 3; Marcelino Calvo, 5; Benjamín Lombraña, 1; Domingo Fernández, 2; Antonio David, 1; Manuel Rivas, 1; Luis Quintana, 1; Antonio Seo, 2; Manuel García Trueba, 1; Modesto González, 1; Jesús de Prado, 5; Pio Allés, 2; Jerónimo Rabanal, 2; Basilio Rodríguez, 2; Marcos Cascañana, 5; Eliseo Gómez, 5; Enrique Gabo, 1; Santos Alonso, 1; Antonio del Campo, 1; Luis Rebollo, 2; Antonio Mácho, 1; Jesús Posadas, 2; Francisco González, 1; Manuel Menéndez, 1; Tomás Zubizarre, 2; Francisco Díaz, 2; Felipe Salinas, 1; Felipe Santevilla, 1; Antonio Orozco, 1; Manuel Rojo, 1; Francisco Bello, 1; José Gómez, 1; Manuel Cubas, 0'60; Eusebio Valdeoliva, 1; Santiago Rey, 1; Sandoval Herrero, 1; Eugenio Díaz, 1; Fructuoso Herro, 2; Javier Bó, 1; Eladio Revuelka, 1; Constantino García, 2; Rafael Hoyos, 5; Juan Debaranes, 2; Rafael Salceda, 1'25; José Martínez, 2; Heitor Menéndez, 3; Fidel López, 2; Marcelino Liaca, 2; Indalecio Crespo, 1; Félix Cuesta, 2; Angel Fernández, 1; Valeriano Fons, 2; José Luis Gómez, 4; Pedro Herranz, 2; Víctor García Castiella, 5; Julio Morán, 2; Antonio Gutiérrez, 0'50; Dorio Serrano, 0'50; Félix Fernández, 0'50; Vicente Andrés, 2; Jesús Blanco Cayón, 2; Santiago Valle, 5; Ramón Varona, 2; la perra «U. H. P.» mascota de la columna número 2, 1'25; Joaquín Villegas, 2; Luis González, 2; Anastasio Velarde, 1'55; Andrés Barriuso, 3; Demetrio Sierra, 2; Lorenzo Sierra, 2; Justo Gutiérrez, 5; Eliseo Cagigal, 1; Secundino Pando, 2'50; José Solar, 1'70; Jesús Gutiérrez, 5; Mauricio Lorenzo, 5; José Ramos, 3; Adrián Canal, 0'50; Cándido Martínez, 2; Joaquín Pérez, 1; José Avelado, 5; Ramón Cotera, 0'50; Isidoro Ruiz, 3; Santiago Rodero, 5; Emiliano Méndez, 3; José López, 2; Luis Rodríguez, 10; Enrique López, 3; Fernando Gómez, 2; Isaac Díaz, 2; Manuel Ferrero, 2; Emiliano Toribio, 2; Sixto López, 2; Jesús Galeate, 0'50; Marcelino Sánchez, 2'50; Rafael Zurro, 0'40; Demetrio Fernández, 0'50; Juan Antonio Díaz, 5; Anastasio Solana, 4; Santiago García, 1; Juan Domingo Gómez, 5; Jesús Díaz, 5; Cipriano Gómez Terán, 1; José Asensio, 1; uno de las Milicias, 5; Blak, 1; H. P., 1; uno, 1; Simeón Clemente, 2.

El Gobierno Provisional del País Vasco ha hecho cargo de la explotación de varias líneas ferroviarias, entre ellas la de Bilbao a Santander. Como consecuencia de este acuerdo, el Departamento de Obras Públicas dispondrá del material fijo y móvil, estaciones, depósitos, talleres, oficinas y de cuantos elementos y dependencias constituyen las redes citadas, así como del metal afecto a la explotación y de cuantos fondos tengan actualmente las Compañías en sus cajas, cuentas bancarias o en poder de entidades particulares, y de cuantos fondos y valores posean afectos a la explotación. Asimismo, todo el personal ferroviario no afectado por ninguna de las bases del decreto, queda también a disposición del Departamento de Obras Públicas.

ANIS DEL MONO. Representante para Santander y su provincia: PRULINO GARCIA DEL MORAL E MADO

LAS EXPLOTACIONES FERROVIARIAS

Entre ellas el ferrocarril de Bilbao a Santander.

El Gobierno Provisional del País Vasco ha hecho cargo de la explotación de varias líneas ferroviarias, entre ellas la de Bilbao a Santander. Como consecuencia de este acuerdo, el Departamento de Obras Públicas dispondrá del material fijo y móvil, estaciones, depósitos, talleres, oficinas y de cuantos elementos y dependencias constituyen las redes citadas, así como del metal afecto a la explotación y de cuantos fondos tengan actualmente las Compañías en sus cajas, cuentas bancarias o en poder de entidades particulares, y de cuantos fondos y valores posean afectos a la explotación. Asimismo, todo el personal ferroviario no afectado por ninguna de las bases del decreto, queda también a disposición del Departamento de Obras Públicas.

Una de las bases del decreto, referente al personal, dice así: «El Consejo Central de Explotación tendrá todas las facultades de los de Administración de las Compañías, quedando facultado el consejero de Obras Públicas para seleccionar al personal directivo y proceder a las sustituciones procedentes, hasta que se resuelva acerca de su situación definitiva, entendiéndose por personal directivo los directores, subdirectores, ingenieros agregados y consultores jurídicos de la Dirección y de los Consejos.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil de excursión

Ayer tarde no estaba el gobernador en su despacho, encargándose de recibir a los periodistas el señor Ruiz Rebollo, que estaba muy atareado.

Tenía el señor Ruiz Rebollo pocas noticias que comunicar a la Prensa, por haber sido día de muchas visitas, que absorbieron todo su tiempo y estar la provincia en verdadera calma.

Nos manifestó en primer término que el gobernador civil propietario había salido de excursión con los marinos rusos, para visitar algunas importantes fábricas de la provincia, y que regresaría ya entrada la noche.

Luego dijo que había estado en el Gobierno civil la Junta vecinal del pueblo de Miengo, para tratar un asunto que afectaba a aquella localidad.

También estuvo en el Gobierno civil una Comisión de directores de centros de enseñanza, al objeto de informar al gobernador sobre asuntos referentes a los mismos.

Por la tarde pasó al despacho del señor Ruiz Rebollo una Comisión del Sindicato de la Aguja, que fué a exponerle algunas consideraciones sobre asuntos propios.

Y, por último, visitó a don Ramón el cónsul de Cuba en esta capital, acompañado del cónsul de la misma nación en Gijón, don Fernando Peña. Manifestó éste al representante del gobernador que en Asturias había recibido señaladas muestras de atención por parte de todos los elementos que integran los Frentes Populares de aquella región, y que guardaba para ellas un recuerdo cariñosísimo.

GOBIERNO CIVIL

Hospital de Sangre número 1.

S. R. I. Se advierte a los familiares de las camaradas que están heridas en este Hospital, que las horas de visita serán de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, no permitiéndose la entrada bajo ningún concepto fuera de dichas horas.—El responsable.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. FUNDADA EN 1819. Muelle, números 7 y 8.

HIPOFOSFITOS SALUD. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 ptas. (timbre incluido) en Farmacias.

Niños desganados

Conozco de mucho tiempo el Jarabe Salud. Es el reconstituyente que doy a mis niños y les sienta admirablemente. Pueden recobrar el apetito y la fuerza de salud recobrando este producto. Imparcial partidario de este producto. No reporta más que beneficios a los enfermos.—Pascual Ibáñez, Médico Militar. Alcalá de Henares.

VIDA SOCIETARIA

SOCIEDAD DE TALLISTAS (U. G. T.). Se convoca a esta Sociedad de tallistas a una reunión ordinaria para hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de gran urgencia, se ruega a todos asistan, pues de lo contrario se tomarán medidas extremas. El secretario.

SOCIEDAD DE VENDEDORES Y REPARTIDORES DE PERIODICOS (U. G. T.). Se convoca a una reunión, a las tres de la tarde de hoy, para dar a conocer el resultado de la recaudación en el aumento de precio de los periódicos acudan provistos de las libretas de la Sociedad y del Montepío. Se encarece la más puntual asistencia.—El presidente.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES (U. G. T.). Se convoca a todos los compañeros de Junta directiva a una reunión para mañana, viernes, a las seis y media de la tarde.—El presidente.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES Y SIMILARES DE CINEMATOGRAFO (U. G. T.). Se convoca a una junta general extraordinaria para mañana, viernes, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

ROGAMOS la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto de importancia.—La Directiva. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.). Se convoca a cuantos industriales carboneros existan en la capital y su radio, que no empleen dependencia, y a todos los dependientes, a una reunión que ha de tener lugar hoy, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6, Secretaría general, para comunicarnos un asunto que les interesa.—Por la Federación local de Sindicatos, El secretario general.

SECRETARIADO DE MILICIAS.—Estando formándose un batallón de Voluntarios de la organización confederal, para en su día (que será en fecha muy próxima), sirva esta nota circular para todos los compañeros ya enrolados y, en su defecto, aquellos que no estuvieren, se apresuren a hacerlo, pues urge grandemente sean controlados en fichas, etc.

Dicha batallón, una vez formado, se pondrá a disposición del Secretariado de Milicias de Santander. ¡Camaradas! Sonó el toque del clarín de redención. ¡Antifascistas todos! a defender la causa de la libertad, en bien de nosotros y por nosotros mismos. ¡Adelante y a por ellos.—Por la F. Local de Sindicatos, El Secretariado de Milicias.

FEDERACION MONTANESA DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES. Se convoca a una reunión ordinaria para mañana, viernes, a las cinco de la tarde en primer convocatoria y a las cinco y media en segunda.

Siendo los asuntos que han de tratarse de extraordinaria importancia para la vida de la Agrupación, se ruega la máxima asistencia.—El Comité. SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.). Se convoca a una junta general extraordinaria para el sábado, día 7, a las cuatro de la tarde, pues dado los asuntos a tratar, se ruega no dejéis de asistir. El que no asista sin causa justificada se le impondrá un correctivo.—El secretario.

JUVENTUD LIBERTARIA. Convoca a todos los jóvenes libertario y simpatizantes a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, sito en Menéndez y Pelayo, 12, chalet, mañana, viernes, a las siete de la noche. Por ser los asuntos a tratar de una importancia capital para la Juventud, se ruega la más puntual asistencia.

¡Jóvenes amantes del progreso, acudid!—El secretario. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS. COMITE DEL VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud para una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en la Casa del Pueblo de Maliaño.

Siendo asuntos de suma importancia, se ruega a todos los camaradas la más puntual asistencia.—El secretario. RADIO ESTE.—Gran baile organizado por la Juventud Socialista Unificada, de seis a nueve de la noche, en el Salón Góngora, como homenaje a los camaradas tripulantes del barco soviético. ¡Antifascistas! Acudid a homenajear a los camaradas soviéticos.

RADIO SUR.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes que vivan en las calles comprendidas entre la Casa de Socorro, Atarazanas (números noes), Besedo, Burgos (números noes), Vargas, travesía de Vargas, Primero de Mayo, Menéndez de Luanca, Méndez Núñez, Cádiz (hasta Valdeciella) y barrio de Maliaño, a una reunión que se celebrará el sábado, día 7, a las ocho de la noche, en el domicilio social de las Juventudes Socialistas Unificadas (antiguo convento de las Adoratrices).

S advierte al mismo tiempo que en esta reunión se seguirán expendiendo los carnets, y rogamos a todos los

militantes y simpatizantes que tengan libros los entreguen a la mayor brevedad.—Por el Comité, El Secretariado. CONVOCATORIA.—Se convoca a todas las secretarías femeninas de los respectivos Radios a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de suma importancia. Se ruega la puntual asistencia. La reunión será en nuestro domicilio social (antiguo convento de las Adoratrices.—Por el Comité, La secretaria femenina.

Unión Republicana.

SECCION DE ASTILLERO.—Debida-mente autorizados por el Comité provincial del S. R. I. para reorganizar el Comité local, se ruega a los actuales cotizantes y simpatizantes pasen por esta Secretaría de Unión Republicana los días 5 y 6, de veintina a veintidós horas.—La Directiva.

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado tónico VINO ONA. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Gran festival benéfico pro Asistencia Social.

Deseando esta Federación mitigar en lo posible el dolor de aquellos que sufren las fatales consecuencias de la trágica contienda desencadenada por ruines y traidores irresponsables, la Organización Confederal, cerebro y fuerza y también CORAZON, organiza para el próximo sábado un grandioso festival, en el que actuará el Cuadro Artístico de la misma, que pondrá en escena la nunca bien ponderada obra de Marcelino Domingo, titulada «Vidas rectas», cuyo fondo educativo-social será previamente expuesto al público, en un breve resumen, por el compañero Avelino González Mallada, que, con este motivo, hará unas consideraciones sobre los momentos actuales.

Los valiosísimos elementos que tomarán parte en él y los humanitarios fines que se persiguen, pregonan por sí solos un éxito rotundo para este festival.—La Comisión de Propaganda.

NOTA.—Las localidades se expendirán en la Secretaría de la Federación, de 11 a 13 y de 15 a 17.

DE LA ALCALDIA Los nuevos jardines en el Sardinero.

Después de haber agotado el alcalde, en las primeras horas de la mañana, los derroches que se están haciendo por cuenta del Ayuntamiento y de inspeccionar las distintas obras de apertura de calles y embellecimiento del Sardinero, estubo viendo las obras del Túnel del Pueblo, recomendando al arquitecto que ultime con la mayor rapidez posible las operaciones que la Dirección técnica considere indispensables para proceder a la apertura de la boca de la parte Sur, pues cada día son mayores los deseos que siente el señor Castillo de ver conseguida la realidad de tan importante y transcendental obra para el desarrollo comercial e industrial de la ciudad, especialmente de la zona del Ensanche de Maliaño.

El resto de la mañana la pasó en su despacho, estudiando numerosos asuntos y dedicando singular cuidado a impulsar los trabajos encargados de fomentar la recaudación de ingresos extraordinarios para las obras de urbanización y embellecimiento de Santander, dando las órdenes oportunas a los distintos Negociados para que a su vez procedan con la mayor diligencia en la tramitación de todos los asuntos que supongan aumento de ingresos para el Municipio.

Alternando estas ocupaciones con la recepción de numerosas visitas, llegó la hora de la firma, que fué copiosa, teniendo que volver al despacho tan pronto como terminó de comer, para estudiar la orden del día de la sesión municipal y otros interesantes asuntos que no había podido ver durante la mañana, por falta material de tiempo.

También recorrió por la tarde algunas obras, encareciendo la necesidad de activarlas y dictando las disposiciones necesarias para la construcción de dos jardines en el Sardinero; uno, cerca de donde estubo la Iglesia de San Roque, y otro, al Norte del Gran Hotel, que serán dignos complementos de la magnífica decoración de aquella parte de la ciudad.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. FUNDADA EN 1819. Muelle, números 7 y 8.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA

¡POR FIN!

Ya se han empezado a poner sacos terrosos para hacer refugios seguros contra los bombardeos aéreos, y así, para lo sucesivo, habrá sitios donde guarecerse si tenemos la desgracia de ser atacados de esa forma tan criminal, cosa no imposible ante los casos que se vienen dando en otras poblaciones civiles alejadas de la contienda guerrera.

Ahora hace falta que nos vayamos dando cuenta de lo peligroso que es el ataque aéreo y procuremos todos guarecernos en los sitios destinados en cuanto las sirenas de alarma funcionen, pues debe servirnos de ejemplo lo sucedido en otras poblaciones para que no tengamos aquí que lamentar tan graves resultados.

### LA FUNCION BENEFICA DEL TEATRO PRINCIPAL

Con dos llenos rebosantes se celebró ayer el acto benéfico que había organizado el Socorro Rojo con la cooperación de la masa Coral y su cuadro artístico.

Cuando se estaba ejecutando la primera parte musical del programa, ocupan una de las plateas varios camaradas rusos, y al advertir alguien del público, interrumpe dando vivas a Rusia. Entonces nuestros queridos huéspedes desfilan por el escenario y son acogidos con emocionantes muestras de simpatía. Se dan vivas a Rusia, a España libre. Se guarda un minuto de silencio por los camaradas caídos en esta lucha y por el marino ruso que, en la travesía para traerlos vivos, fué arrastrado por un golpe de mar.

El camarada Castañeda da la bienvenida a los rusos, y uno de éstos contesta agradeciendo, y diciendo que, a pesar de las penalidades pasadas por la mala mar que tuvieron en la travesía y de haber perdido por este motivo un camarada, llegaron a España para la fecha prevista con algunos víveres, y que no serán los últimos, pues el pueblo ruso, que conoce toda nuestra situación, no nos abandonará.

A continuación la orquesta tocó «La Internacional», que fué escuchada por todos en pie y puño en alto.

Fueron momentos de intensa emoción, que nuestra pluma no es capaz de recoger, aunque nuestro corazón los siente con el máximo fervor.

Después, la zarzuela «Los chicos de la escuela», en la que demostró la Coral sus aptitudes para el arte de Talla, pues, en conjunto, estuvieron muy bien en la interpretación. No queremos destacar la labor de ninguno de los que tomaron parte, pues si hicieramos distinciones, pecaríamos de injustos, puesto que todos pusieron el mayor entusiasmo y estuvieron acertados, pero destacó la chica que representó el papel de «Periquín», y muy bien de amigos «Modestuco» y Bernardino Gutiérrez, aquí en su papel cómico, que hizo estar al público en plena hilaridad, y Bernardino, en un admirable maestro.

Y antes de todo lo reseñado, el coro de chicas de la Coral cantó el número de «Las horchatas valencianas», de la revista «La de los ojos en blanco». Premeditadamente hemos dejado la reseña de esta parte para último lugar por estimar que fué lo mejor de todo lo bueno que ayer se vió en el Teatro y creer que ello merece destacarse. Y, entre este coro, destacó la solista Conchita Morales, que cantó con gran estilo y finísima voz.

Y por último, un coro proletario cantó «La Internacional», con la cooperación de la orquesta.

En resumen, un acto emocionante, de gran valor artístico y de un formidable éxito económico.

### COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

Al objeto de dar toda clase de facilidades al vecindario para la adquisición de los frutos en el mercado, este Comité, atendiendo a una necesidad que se deja sentir y en evitación de los abusos que pudieran cometerse, dispone la prohibición de toda venta fuera de los lugares determinados para la celebración del mercado, y asimismo a las renoveras se les prohíbe su equiparamiento, señalando para el comienzo de sus compras la hora de las ONCE de la mañana, de forma que el vecindario pueda en las horas anteriores abastecerse de todos los artículos que se presentan a la venta.

Y para el buen cumplimiento de esta disposición se notifica a los comerciantes dependientes de la autoridad municipal la forma en que habrá de cumplirse y con todo el rigor para los infractores y para los desaprensivos que quisieran caprichosamente elevar los precios de venta.

—Mañana, viernes, se procederá al reparto, por barridas, y a razón de 250 gramos por persona, de garbanzos. El Comité.

### A TODOS LOS COMERCIANTES

Se pone en conocimiento del comercio en general que por gestiones efectuadas por la Dirección de la Sociedad de Dependientes de esta, se ha conseguido modificar el horario de apertura y cierre, en la siguiente forma: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a siete, a excepción de los jueves, que será de jornada continua, de nueve a seis de la tarde, y días feriados, de nueve a una, pagando a sus dependientes el 40 por 100 en concepto de horas extraordinarias, entendiéndose que este horario entrará en vigor a partir de la publicación de la presente nota.

Torrelavega, 5 de noviembre de 1936. El presidente de la Sociedad de Dependientes, Andrés Fernández.

Se pone en conocimiento del comercio en general que habiéndose observado que algunos comerciantes des-

aprensivos han alterado, sin causa que lo justifique, los precios de algunos artículos, a todo aquél que se compruebe que se ha extralimitado en la venta de artículos a precios normales serán castigados severamente.—El Frente Popular de Izquierdas.

### SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Pedrin Molleda (quinta donación), 15 pesetas; Felipe Martín, 15; Pastora Torre Fonseca, 10; Fidel Cayón, 10; Gregorio Echazarra, 5; Bernardino Gutiérrez, 14; Santiago Mazón, 8; José María Barquin Sangronos, 14; Antonio Fraile (tercera donación), 50; Cipriano Herrero Cuenca (diferencia de renta), 27,50; Hermino Villar, 15; Manuel Trueba (venta de leña), 15; Angel Ceballos, 50; Desideria Alonso y hermanos, 17,50; bar «Gimnástica», 93, y Comisión de Obras (5 por 100 del impuesto de obras), 161,20.—Suma y sigue, 292.813,49 pesetas.

### PRESENTACIONES

Se interesa la presentación en el Comité de Finanzas-Administrativo, sito en lo que fué Notaría de don Mariano Muñoz, de un familiar de los milicianos que se encuentran en el frente, y que se citan a continuación: De Campuzano, Federico Ruiz Puente, Juan José González y Modesto Vega González; de Barreda, Julián San José y Gumersindo Martínez, y de Torrelavega, Antonio Pedraja Pedraja, Ramiro Martínez Fernández, Francisco Mirones, Valentín Puente y Enrique Erviti.

—Se interesa la presentación en el Comité Administrativo de este Frente Popular, sito en lo que fué Notaría de don Mariano Muñoz, de la ciudadana que se cita a continuación, durante el día de hoy, de cuatro a siete de la tarde: Rafaela Prieto de Herrero.

### DE QUINTAS

Para hacerles entrega de documentos de quintas que les interesan, se ruega se presenten en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los individuos siguientes:

Antonio Aguado Ríos, José Alvarez García, Manuel Alvaro Moreno, Juan Allende Sañudo, Félix Arroyo Domingo, Julio Belso Belso, Isaac Berasategui Teira, Laureano Bezanilla Secas, Miguel Bolado Alvarez, Demetrio Bustó Díaz, Federico Cabrero Bustillo, Jerónimo Cruz Torre, Carlos Cosío Rozas, Mariano Collado Bringas, Narciso Carril Cerro, Agustín Carral González, José Calderón Cuevas, Mariano Diez Bianco, Nemesio Díaz González, Leopoldo Díaz San Emeterio, Arsenio Figueras Peña, Emilio Estai Madrazo, Elias Estrada Herrera, José Estrada Agudo, Jesús Ezquerro Valdazo, Antonio Fernández Sáiz, Angel Fernández Piqui, Patricio Fernández López, José María García García, Emilio Grijalba García, Urbano Gómez Huilín y Pedro Gómez Revuelta.

### PARTIDO COMUNISTA.—COMITE COMARCAL

GRAN MITIN DE FRENTE UNICO EN TORRELAVEGA.—Hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el gran mitin de frente único, en el Salón Olimpia de esta localidad, y en el que tomarán parte oradores de todos los partidos políticos y sindicales que tienen representación en el Frente Popular, los cuales harán referencia a los grandes problemas que hoy tiene planteado la clase trabajadora y todos los antifascistas.

Dada la importancia del acto, esperamos que todos los hombres de ideas liberales acudan a aquél como un solo hombre.—Torrelavega, 5 de noviembre de 1936.—Por el Comité Comarcal, El secretario de Agitación y Propaganda, JUVENTUD UNIFICADA

RADIO TORRES.—Este Radio convoca a todos sus militantes a junta general para mañana, viernes, a las nueve de la noche, en su domicilio social.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE LOCAL.—Deberán presentarse en nuestro local el viernes, a las siete y media, los siguientes: Esteban Astúa, Emilio Avaro, Manuel Suárez, Restituto Rodríguez, Eugenio Suárez, Antonio Munarrig, Julio Somacarrera,

Francisco Peña, Manuel Peña, Manuel Conde, Emilio López, Manuel Román, Román San Martín, Ricardo Gándara, Manuel Martín, Dimas Pulgar, Francisco Pulgar, Enrique Alonso, Serafin Orga, Pedro Gancedo, Simón Calzada y Manuel Ceballos.

Se advierte que en caso de no asistir serán sancionados severamente. GRUPO «JOSE DIAZ».—Este grupo pone en conocimiento de todos los que se han inscrito, y los que se inscriban durante esta semana, que el martes próximo, día 10 del corriente mes, se celebrará junta general para la formación del Cuadro Artístico que este grupo está organizando.

Por ser necesaria la presencia de todos, ya que de no ser así es materialmente imposible su organización, se ruega la más puntual y asidua asistencia.

NOTA.—La hora de la reunión será a las ocho de la noche.

### DE QUINTAS

Con el fin de proceder a la formación de los preliminares del alistamiento para el próximo reemplazo de 1937, se hace saber a todos los padres o tutores de los mozos que nacieron fuera de este Ayuntamiento durante el año 1916, la ineludible obligación que tienen de presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento con el fin de proceder a su inscripción, previniéndoles que, de no efectuar mencionada presentación, serán castigados en la forma que determina la vigente ley de Reclutamiento.

—Igualmente se hace saber a los mozos nacidos en este Municipio durante mencionado año de 1916, deben presentarse en dicho Negociado de Reemplazo con el objeto de tomar nota de su actual domicilio.

### OTRA NOTA DE LAS JUVENTUDES UNIFICADAS

Se ruega a los paqueteros de los radios se pongan al corriente en el pago lo antes posible, pues de no hacerlo se darán nombres a conocer por medio de la Prensa, con la cantidad que adeudan.

Se advierte a todos los camaradas, porque esa es nuestra obligación: prevenir antes de castigar. Así, esperamos

de vosotros paséis a liquidar al responsable saliente, camarada Jacinto Alcalde, por tener éste que rendir cuentas al nuevo responsable.

Camaradas; esta es otra parte de la disciplina que debe observar todo el que se precia de societario y revolucionario.—El responsable saliente.

### ¡ANTIFASCISTAS!

Hoy, jueves, día 5, a las siete de la tarde, se celebrará un grandioso acto de Frente Único, en el Salón Olimpia, con la intervención de todos los partidos y organizaciones que componen el Frente Popular.

### A LOS COMANDANTES DE ESCUADRA

Se pone en conocimiento de los comandantes de escuadra estén alerta para el primer aviso que se dé por la Prensa, para pasar a formar el batallón «Lenin». Asimismo, estos camaradas deben entregar una lista de todos los radios y escuadras responsables de los mismos, expresando si trabajan y en dónde.

Esta lista es sumamente necesaria para hacer los carnets de los militantes que se hallan en los frentes y escuadras en formación, pues si nos faltara alguno que no estuviera en la lista, caso en que podría pasarse por esta Secretaría, Julián Ceballos, 17, todos los días, de nueve de la mañana a nueve de la noche.

Camaradas: Disciplina es una de las consignas que por ningún concepto podemos infringir. Es la consigna de lucha contra el fascismo y también la bandera bajo la cual se han de aunar nuestras fuerzas milicianas.—El Secretariado general de Milicias.

### AL CORRESPONSAL DE «EL CANTABRICO» EN TORRELAVEGA

Muy Sr. mío: Le agradecería insertarse en las líneas de EL CANTABRICO la siguiente nota:

«Los milicianos de Torrelavega pertenecientes al Batallón Ciclista, hacen saber a sus familiares y amigos que se hallan sin novedad y con muchos ánimos de acabar de una vez para siempre con la maldita y explotadora raza fascista, que no ha pretendido siempre más que tenernos bajo su yugo y hacernos conformar con lo que

ellos han querido, cosa que nosotros no podremos consentir, pues vale más morir para ser libres, que vivir para ser esclavos.

Al mismo tiempo hacemos un saludo a nuestro pueblo de Torrelavega, igual que a todos los camaradas que se hallan en el frente luchando por las libertades del pueblo español.

Cabos ciclistas: Justo Sáiz de Varranda, Manuel Ruiz de Villa, Aniceto Rubio, Ezequiel Rivero, Antonio Arce y el miliciano Sabino Martínez.

Con gracias anticipadas, de V. y de la causa, por la escuadra, M. Ruiz de Villa.»

F. U. E.

¡LIBROS PARA LOS HOSPITALIARIOS DE SANGRE!—Nuevos lotes de libros han engrasado nuestra biblioteca, que destinaremos a los hospitalarios de sangre. Un donante, bajo el pseudónimo de «Un fueista» nos ha entregado 6 libros; la Librería de la viuda de A. Fernández, en su segunda donación, una colección, magníficamente encuadernada, de los chistes del popular Xaudaró. «Otro fueista», un tomo muy interesante.

Hemos de advertir a nuestros donantes que la recogida de libros se hace en el nuevo domicilio social de esta Federación Universitaria Escolar, sito en José María Pereda (altos del Café Cantabro), de cinco a ocho de la noche.

### HOY VISITARAN NUESTRA CIUDAD NUEVAMENTE LOS CAMARADAS RUSOS

Como anunciamos en otro lugar de estas columnas, hoy volverán a pisar en nuestra población los queridos y hospitalarios camaradas rusos, con motivo de hacer acto de presencia en el acto político de Frente Único y terminar de conocer todo lo que algo vale en este pueblo rebelde.

Es de esperar que todos los antifascistas presten a nuestros honoríficos visitantes y protectores las atenciones más delicadas y acogida más entusiasta.

ZAMANILLO

## Anero.

### NUEVO MATRIMONIO

El sábado último tuvo lugar, en el Juzgado municipal de Rubayo (Santa Marina de Cudeyo) el enlace matrimonial del joven miliciano Joaquín Sota Sarabia y la simpática señorita Isabel Castanedo Cagigas, él de este pueblo y la contrayente del pintoresco pueblo de Elechas. Firmaron el acta como testigos don Eufronio Sarabia y don Diego Figueroa.

Después del acto se trasladaron todos los invitados a casa de la desposada, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Muchas prosperidades les deseamos en su nuevo estado.

## Novales.

### EL FRENTE POPULAR

Con la fusión de los componentes del primitivo Frente Popular y Ayuntamiento ha quedado constituido este Frente, integrado por los ciudadanos siguientes:

Presidente, Gregorio Alcolea, y los camaradas Efrén Díaz, Pío Villegas, Agustín González, José Cabeza, Santos Galdeano, Manuel Fraile, Agustín Fernández, Edistrio Ruiz y Enrique Fernández.

De todos esperamos muchos aciertos en sus cargos, ya que algunos tienen bien ganada la fama de justiceros, y de los restantes también esperamos que les imiten y colaboren a las iniciativas del presidente, señor Alcolea, reconocido como valor positivo en la situación actual.

VIAJES

Ha salido para Torices don Efrén Díaz, maestro nacional de dicho pueblo y ex secretario de este Comité.

—Para el frente de guerra de Oviedo salió el competente médico, particular amigo nuestro, don Manuel Fernández Regatillo Menocal.

## Frente Popular de la Albericia.

La Comisión de Agricultura de este Frente Popular pone en conocimiento de los vecinos de San Román y la Albericia la obligación que tienen de dar relación jurada de los animales de todas clases que posean, en el término de cuarenta y ocho horas.

Se advierte a todos los que hayan ido al molino y recogido el maíz sin el correspondiente aviso a este Frente, se pasen a hacerlo.—El Comité.

## Santillana del Mar.

### REQUISITORIA

El Frente Popular de Santillana requiere al ciudadano Angel Gómez Fuenle, que fué vecino de Quevedo, y a Guillermo Zatarain, representante de una instalación eléctrica en el Ayuntamiento de Santillana, para que se presenten en el término de cuarenta y ocho horas ante este Frente Popular, bien entendido que de no hacerlo así serán declarados rebeldes con todas sus consecuencias.

Por el Comité, El presidente.

## ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO

## Cabezón de la Sal

### MUERTE SENTIDA

Dejó de existir en esta villa a los setenta y un años de edad, el estimado señor don Ramón de la Serna y Cueto, persona que gozaba de generales simpatías, principalmente entre las clases populares, por haber agudado siempre entre los hombres demócratas de la localidad.

El señor Serna pertenecía a Izquierda Republicana, y en la anterior Comisión gestora fué durante varios meses presidente de la misma, distinguiéndose por su entusiasmo en adornar la villa, quedándose, pocos edificios sin que a su requerimiento no fuesen arreglados exteriormente durante su mandato, y consiguiendo igualmente el que la capilla de la Virgen del Campo, que amenazaba ruina, fuese demolida, para hacer una plazuela en dicho lugar.

La verificación del sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo, a la que se asoció todo el vecindario.

Descansen en paz, y reciban sus hijos, y demás familia, el testimonio de nuestro sentido pésame.

### CESA LA COMISION DE ABASTOS

En cumplimiento de la circular publicada en el Boletín Oficial, cesó la Comisión de Abastos del Frente Popular local, pasando su funcionamiento al Ayuntamiento, al frente de la cual figura don Eusebio Junco, con otros cuantos jóvenes más de la localidad.

### INCORPORACION DE MILICIANOS A FILAS

En días pasados marcharon a Santander veinte milicianos de la Agrupación Socialista de esta villa, estando allí cerca de otros ciento cincuenta del regimiento «Lenin», del Partido Comunista, y otras compañías de las Juventudes Socialistas.

También están para marchar en breve otros ciento doce de los Sindicatos de la Confederación local.

Para verificar alguna instrucción hasta su incorporación, han sido requeridos un oficial y otras clases del Ejército, los que actualmente están cumpliendo lo ordenado como militarizados por la superioridad.

### EL CORRESPONSAL

## Llanes.

La popular y simpática Sociedad Cultural Llanisca prepara para en breve una velada en el Teatro Benavente, a beneficio del Socorro Rojo Internacional.

Habrán un coro, recitación de poesías y la preciosa comedia «Mamá Inés», admirablemente puesta en escena bajo la inteligente dirección del amigo José Somohano, muy conocido aquí en esa fase de su cultura.

El reparto es: Inés, Luchi Guitián; Lucía, Milagros Junco; Marquesa de Braganza, Lucinda Miel; Kety, Alicia Corcés; Pilar, Lorenza Díaz, Madame, Luisa García; Don Carmelo, José Somohano; Luis, Rafael Somohano; Pepe, José Mier; Marqués de Braganza, Manuel Romano; Tomás, Vicente Cvin; Paco, Sabino Mijares, y apuntador, Andrés Benito.

Existe expectación por asistir a esa velada, en la que el público, a la vez que hace un acto de caridad, ha de pasar un rato agradable.

La rondalla llanisca amenizará la función, que promete ser un lleno.

★

Continúa con la mayor actividad la recaudación escolar para los Orfeñinos y Refugios de los hijos de los milicianos.

En el Concejo de Cabrales se han hecho las siguientes recaudaciones: Arangas, 4,85 pesetas; Inguanzo, 17,85; Berodia, 15,60; Asiego, 14,20; Carnarña, 16,55; Arenas, niños, 2555; Arenas, niñas, 18,50; Parduelo, 20,25; Tieve, 3. En la escuela número 2 de Posada de Llanes, 126,85 pesetas. Esta suscripción provincial alcanzaba el día 30 de octubre la suma de 18.002,55 pesetas.

★

Don Sixto Velasco Salinero—a quien se ha confirmado en el grado de capitán—ha vuelto a nuestra villa para reunir nuevos milicianos con que aumentar su ya fuerte columna y conducirlos en donde está la concentración militar de esta zona.

Han salido también los reclutas que, según la última disposición, deben incorporarse a filas, a todos los cuales, milicianos y reclutas, ha hecho el vecindario llanisco entusiasta despedida.

★

En dirección a la República mexicana han salido de Llanes los hermanos Sabina y Sabino Mijares, así como María Pérez Peláez, viuda de Junco, con sus hijos.

## Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2889.

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

E. SALCINES DE LA RIVA Máquinas de escribir «Underwoods». Venta, alquiler y lecciones. Florida.

EN SOLARES. Ari Santiaño. Partos y Cirugía menor. No es doctora ni médica. Sólo una mujer que trata de curar el dolor.

LA REGLA SUSPENDIDA volvera sin peligro con Pildoras Foreal. Diez pesetas. farmacias. Reembolso. Laboratorio Foreal. Gijón.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

PERDIDA de reloj pulsera, durante función Coliseum, el martes, noche. Rúegase quien lo encontró haga entrega en esta Administración.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombretería Casa Herrero, San Francisco, 22.

CONSTRUCCION y reparación de maquinaria agrícola, de Gabino Bolado (Murieladas). Santander. Máquinas corta-forrajes, de dos tipos, de pizar remolacha. Arados «Drahan», del número 2, 0 y 1.

SE TRASPASA puesto de frutas, barato. Informes, CANTABRICO.

ORGANILLOS.—Verdaderas gangas. Liquidados a cualquier precio los que tenemos en existencia. Tipos Casali, de 250 y 500 pesetas. Mundial, de 450 pesetas. Escribe a Casa Viena Muebles Oviedo.

NECESITO muchacha, que sepa su obligación. Juan de Alvear, número 7, segundo derecha.

¡SEÑORITA! Ingrese en Instituto Corte-Confección. En breve tiempo quedará capacitada para cortar y confeccionar los más complicados modelos. Hernán Cortés, 8.

ZAPATERO.—Se necesita medio oficial. Diríjase a Demetrio Soto, en Murieladas.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**  
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:

De Santander a Laredo y Castro Urdiales ...	8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña ...	8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander ...	7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander ...	7,15 y 14 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.  
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.

NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es saldrá a las 12,30.

# “La Batalla”

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorposiro).

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

## BLENNORRAGIA

(Purgaciones.)

Curación radical, tanto las recientes como las crónicas tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno

SECRETOL

Venta en farmacias.

**EL DILUVIO** Catálogo, gratis a la Plaza Nueva, Calle blanca legítima de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

**ADELFA PILA** Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2254

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».

LAS MIL Y UNA TARDES

## De las diversas hazañas de un famoso aviador.

—Bien sabe usted que me permito ser una especie de idólatra de la nieve, y de la escarcha que blanquea los campos y de los témpanos de hielo... «Los ingleses en el Polo Norte...» «Novela de Julio Verne...» La lei, en mi remota juventud, lo menos catorce veces.

—En los presentes momentos, no me convencer las temperaturas excesivamente bajas... Me acuerdo constantemente de nuestros heroicos milicianos... Dicen los papeles de Madrid: «En la Sierra, el enemigo más temible es el frío.»

—En la Prensa extranjera, el almirante Richard Evelyn Bird da cuenta detallada de su expedición al Polo Sur, y dice que los intrépidos expedicionarios tuvieron que soportar los vientos más helados y más implacables que corren sobre la superficie de la Tierra.

—Madrid. Esta mañana, la aviación fasciosa bombardeó la barrida del puente de Vallecas. Las bombas mataron a tres niños que estaban jugando en una calle... Quien hace esas cosas, tiene el corazón completamente helado... Dios no tendrá más remedio que castigarle, si, como dijo don Juan Tenorio, «hay un Dios tras esa anchura por donde los astros van.»

—¡El superhombre de la supercriminalidad!... ¡La resurrección de Herodes! Sepa quien esas cosas horribles haga, que en esta triste vida ¡todo se paga!... Cuenta Bird que los expedicionarios realizaron en el Polo Antártico varios descubrimientos muy importantes. Hay en aquellas regiones cientos de picos montañosos. La gran barrera de hielo ¡se mueve! Desde el año 1911, se ha movido unas catorce millas hacia el Norte. Millones de meteoros, desconocidos en otras regiones de la Tierra, cruzaban la atmósfera. Hay en aquellos sitios algunos líquenes, que resisten como pueden aquel ambiente tan hostil. Y han sido hallados entre las rocas plantas, hojas, troncos, en completo estado de petrificación. Lo que demuestra que en otros tiempos, el clima fue benigno en el Polo Antártico y permitió el desarrollo de la vegetación. Pero a ese «helo Polo» le ha ocurrido lo que a los sentimientos humanitarios de quienes asesinan a mansalva, desde el aire, a los pobrecitos niños que están jugando en la calle, muy cerca de sus hogares... ¡Los sentimientos helados!... Me causa cierta emoción que el frío forme en el cielo la nieve, que es mi ilusión... ¡Pero le odio al corazón que es un témpano de hielo!... Merecen mil males, mucho más fatales que el triste presidio ¡los profesionales del infanticidio!... Los aviadores que se dedican a asesinar a la pobre infancia, no son, ¡qué va!, como Jean Mermoz, gloria legítima de la aviación americana... Mermoz no tiene el corazón completamente helado. Y la nieve no le entusiasma, ni mucho menos. Dijo en una ocasión, hablando del frío: «Prefiero perecer en un accidente de aviación, que de frío entre la nieve.»

—¡Mermoz!... Me consta que es un aviador intrépido.

—Y de sentimientos sumamente humanitarios... Un día llevaba en su avión a un pasajero, al conde de La Vaux, cuando se vio obligado a posarse en una montaña, a dos mil ochocientos metros de altura. Se posó el avión sobre una pendiente que conducía directamente a un precipicio. El aparato no se detuvo. Rodaba por la pendiente. Y Mermoz, para salvar al pasajero del espantoso peligro, saltó de su puesto, se tumbó atravesado en el camino que seguía el avión, formó con su cuerpo una cuña que paró a una rueda y logró así que se detuviese el aparato... ¡Eso no son capaces de hacerlo, para salvar a un prójimo, los aviadores infanticidas!

—¡Qué va!... ¡Eso ni lo sueña usted!

—Otra aventura de Mermoz... Hace seis años, realizó la primera travesía postal del Atlántico Sur, sin escalas, en un hidroavión. En el vuelo de ida, que duró veintitrés horas, no le ocurrió nada lamentable. Pero en el vuelo de vuelta, notó en el aparato una pérdida de aceite y se posó junto a un barco. En el momento del trasbordo, Mermoz y sus acompañantes, Dabry y Gimí, estuvieron a punto de caerse al mar, entre los tiburones que rodeaban al barco...

—Jamás les traté de cerca a los tiburones del mar, porque no me gusta rozarme con esa clase de gente. Pero supongo que no serán tan feroces como los tiburones del aire.

—Otra aventura de Mermoz... El 21 de febrero de 1932, el aparato del intrépido aviador sufrió una avería, volando sobre el mar, en el trayecto Argel-Marsella, y se vio obligado a descender. Y durante más de cuatro horas, Mermoz y su compañero de viaje, el radiotelegrafista Lucien Regnier, lucharon bravamente contra las olas, a la vez que pedían socorro por el radio. Los mensajes radiotelegráficos dieron un feliz resultado. Acudieron algunos barcos y salvaron a los aviadores. Algunos días antes, en el mismo sitio, otros dos aviadores habían sido tragados por el mar... En 1933, Mermoz, en el potente trimotor «Arco Iris», llevando a seis personas a bordo, realizó la doble travesía del Atlántico Sur, volando de París a Buenos Aires y de aquí al punto de partida, efectuando la etapa de San Luis a Na-

## Unión de Escritores y Artistas Antifascistas



¡SALUD, CAMARADAS DE RUSIA!  
BUZON DE CAMPANA

## Se encuentran sin novedad.

Con mucho humor se encuentran, disfrutando de una completa salud, en la columna número 1, el sargento Rogelio Cabo Cillero y los milicianos Julián Gómez, Luis Alvarez, Ricardo Arroyo y Miguel Morante.

—Se encuentran sin novedad el cabo Alejandro Gallego y los milicianos Hilario González, Cándido Margotán, Manuel Sáiz, José Renaz, Francisco Aguilera, Alejandro Diez, Angel Alonso, Camilo Calderón y José Gutiérrez.

—Los milicianos de Arredondo saludan a sus familiares desde el frente de batalla y manifiestan que se encuentran sin novedad y con ansia de que llegue pronto el triunfo de la República.

Son estos milicianos Aniceto Santander López, Joaquín Gómez y Gómez, Alejo Martínez y Ramón Amillivia.

—En un frente de Asturias se encuentran bien los milicianos Ricardo Leza, Julio García, Gregorio Rubayo y Gabino Benavente.

—Sin novedad se encuentran en Asturias los milicianos de la compañía Más, Manuel Cossío, Bautista Calderón, Pedro Ruiz, Manuel Gutiérrez, Sacramento Gutiérrez, Lucas San Román y Antonio Gómez.

—El cabo Faustino González y los milicianos Moisés Arronte, José Luis Vázquez, Rodrigo Peláez, Víctor Salcedo, Esiquio Morante, Jerónimo Gómez, Nazario Peña y Domingo Calabor, se encuentran perfectamente.

—En un frente de esta provincia se encuentran sin novedad los artilleros Miguel Satamaria, Ricardo Setién, José Ballesteros, Antonio Pérez Lavín, Juan Vigo, Vicente Hernández, Laureano Becerril, Rogelio Pérez, Secundino Fernández, Manuel Ares, Enrique Quintos, Faustino San Emeterio, Ramón Arco, Ramón San Juan, Joaquín Torres, Emilio Quevedo, Aurelio López, Nemesio García, Mariano Sarachaga, Juan Vega, Luis Barrantia, Angel Azurmendi, Angel Cueto, Marcelino Díaz, Andrés Ortega, Teófilo Avila, Germán Borges, Deodado Bravo, Antonio Díaz y el trompeta Julián Díaz.

—En un frente de Burgos están demostrando su gran espíritu combativo el sargento de Asalto Manuel González Vega, el cabo de Asalto Angel Santos Arroyo, el cabo de Infantería Laureano del Pozo, el cabo de Milicias Felipe Lafuente y los guardias de Asalto Francisco Toca, Ceferino Barrio, Adolfo Blanco, Alfredo Pérez, Justo Muñoz, Julio Ruiz, Demetrio Chimento, Raimundo Lanza, Gregorio Mier, Rafael Pérez, Emeterio Varea, Vidal Diez, Bonifacio Simón Fernández, Delfín García, Manuel Rodríguez, José Bravo, Miguel Fernández, José Arroyo, Angel Barrio, Julián Fernández, Asterio González, Jesús Escagodo, José Obregón, Aurelio Pereda, Francisco Pisano, Pedro Luquero, Enrique Cotera, Venancio Marqués, José Sáiz y Vicente Tregalao.

—Se encuentran sin novedad, en la columna número 4, el cabo José María Valbuena, y los soldados: Antonio Castañeda, Celso Zubillaga, Valentín Urbón, Salvador Ruiz, Nicolás Pérez y Marcelino Martínez, de Sanidad Militar.

—El grupo de milicianos compuesto por Antonio Barranquero, David Gue-

## La cooperación unificada

Tenemos noticia de que se está estudiando un proyecto de unificación del cooperativismo campesino de nuestra provincia, tratando de fundir en una sola las instituciones varias que con tal carácter existen en ella. El propósito es arduo. No parece fácil solventar todas las dificultades que a primera vista se oponen a la viabilidad de tal pensamiento, si lo que se pretende ha de ser duradero. Pero dice un viejo refrán que lo que cuesta es lo que vale, y es indudable que, en este caso, por mucho que costase dar vida a la gran cooperativa unificada, se podría declarar muy bien empleado si se llegara a verla funcionando con perfección y con amplitud, capaz de cobijar y de servir a la totalidad absoluta de los intereses aldeanos de la Montaña.

Según nuestros informes, la idea ha sido concebida por el veterinario militar señor Moreno Roderó, el cual se propone desarrollarla paulatinamente, resolviendo de modo gradual y procurando lograr para ello acuerdo con los diferentes elementos a que afecta el proyecto, aquellas trabas de finalidad social, obstáculos económicos e incompatibilidades de estructura, que aparentemente—de momento al menos—hacen difícil la obra. La iniciativa es tan amplia que aspira nada menos que a comprender dentro de ella las empresas de transformación de leche, un gran Matadero provincial y los aprovechamientos industriales de cueros y sebos. Sin embargo de ello, esas más complicadas finalidades, de inevitable aplazamiento, puede que no se opongan de modo demasiado grave a la puesta en marcha de otras más hacendadas y sencillas, a base de la fusión en una sola de cuantas asociaciones de carácter agrario funcionan actualmente en la provincia.

A la verdad, si llegara un día feliz en que el espíritu cooperativo y la necesidad de defensa económica del hombre del campo montañés no estuvieran solicitados más que por un solo organismo, por una sola y única entidad y ésta, fuerte, poderosa, orientada exclusivamente en sentido de positiva hermandad, libre en absoluto de todo prejuicio, de manera que para todos fuera de firme auxilio y de seguro provecho y que ninguno pudiera sentirse extraño a su protección y beneficio, no habría quien añorase estas o las otras formas de asociación agraria, ganadera, campesina o leche-

## UNA IDEA MUY HUMANITARIA

## La Casa de los Huérfanos de los Milicianos.

«El Secretario de las Milicias—ha dicho la Prensa local—trata de realizar rápidamente la idea de crear un orfanato para los hijos de los milicianos. La empresa es algo difícil, pero se cree que será rápidamente realizada.» Y somos nosotros de los que creen que se realizará, porque la Montaña siempre está dispuesta a contribuir eficazmente a toda labor de carácter humanitario. La instalación será cosa fácil, porque ya se buscará y se encontrará una finca que reúna todas las condiciones necesarias para la creación del orfanato. Lo más costoso será la buena alimentación de los niños. Y esto lo resolverán todos los Ayuntamientos de la provincia, comprometiéndose humanitariamente a enviar durante todo el año, cada uno según sus posibilidades, y cuando «de toque la vez», la aportación en especie, en alimentos, que les correspondan. De este modo, quedará asegurado el abastecimiento del orfanato y contribución a sostenerle todas las familias montañesas, con sus aportaciones, trimestrales o semestrales, en especie. Un «repartimiento provincial» del peso de una carga extraordinariamente humanitaria. Bastante más que aquellos diezmos y que aquellas primicias que había que entregarles en otros tiempos a las abadías.

No es menester que hagamos trabajar a la imaginación para imaginarnos lo que será el orfanato. Don Moisés Garcés Cortijo se lo ha imaginado ya, y nos da el trabajo hecho, en las páginas de «El Liberal», de Bilbao. «¿Y cómo será—dice—la Casa de los Huérfanos de los Milicianos? Vamos a ver cómo yo me la figuro, camaradas del frente y de la retaguardia.» «Un edificio—esta es la síntesis de lo que dice el señor Garcés Cortijo—amplio, amplísimo, moderno, con todos los adelantos de higiene y de salubridad, con sus escuelas y sus talleres de alta enseñanza; lleno de ventanales por donde entren en abundancia luz y sol, toda la santa alegría de nuestro alboror. Un edificio que le sorprenda al caminante y que le haga recapacitar, comprender, escudriñar en el alto de su camino, que aquello constituye un vivero de la nueva hermandad que allí se forja, se congrega, se alimenta, y que allí se guarda, como reliquia sagrada de los siglos y en un sargario de carifios inmarcesibles, la sangre generosa y queridísima del proletariado que sucumbió por salvarnos y por salvar a esa Euroré-madre que no quiere hacernos caso.

«Y junto a ese edificio, a ese albergue, un campo y un jardín en donde flores, risas, pájaros y niños sean todo un poema y un cántico a lo bello

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER odontólogo**  
Plazuela del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete.  
**RAYOS X**

**SUSCRIPCION**

**Para los hijos de los milicianos.**

Suma anterior	23.914'30
Agentes de Vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos	35
Miguel Pérez, de Madrid.	5
Suma total	23.954'30

## Comedor Popular «Pablo Iglesias».

Se pone en conocimiento de los compañeros sindicados que se hallen en paro actualmente, que hoy, jueves, de nueve de la mañana en adelante, y previa la presentación del certificado de parado, podrán solicitar en las oficinas de este Comedor Popular tarjetas para comer en el mismo.

Interesa advertir que no tendrán derecho a solicitarlas los que estén comiendo en la actualidad.—El delegado.

## Partido Republicano de Izquierda Federal.

**SUBCOMITE DE PEÑACASTILLO**

Reunido este Comité en junta general extraordinaria, se dió a conocer el orden de movilización del partido, que fué acogida con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

Como la inscripción deberá cerrarse para el día 6, se ruega a todos los afiliados y simpatizantes con nuestro ideario acudan hoy mañana a los puntos que a continuación se indican:

De ocho de la mañana a ocho de la noche, Frente Popular de Peñacastillo (Asistencia Social), y de seis a ocho de la tarde, en el domicilio social, Primero de Mayo, número 21.

¡Antifascistas! Acudid a engrosar las filas del batallón «Pi y Margall».

## CASA DE SALUD VALDECILLA

**INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS**

**BIBLIOTECA DE ENFERMOS.**—Se están recibiendo obras para organizar la Biblioteca de enfermos de la Casa de Salud Valdecilla.

Hasta hoy han sido entregadas las siguientes:

«El plan quinquenal de los Soviets», de G. Grinko; «Las cerezas del cementerio», de Gabriel Miró; «Los estudiantes frente a la Dictadura», de J. López Rey; «¿Qué ha pasado aquí?», de Francisco Villanueva; «Tipos madrileños», de Carlos Frontaura; «Pachín González», de José María Pereda; «Grecia ante la guerra europea», de Eleftherios Venizelos; «El espadín del caballero de guardia», de Emilio Carrere; «Cuadros de viaje», de Enrique Heine; «Las afinidades electivas» (dos tomos), de J. W. Goethe; «La vida es sueño», de F. Calderón de la Barca; «Obras de Gustavo A. Bécquer» (tomo segundo); «Los hombres de la Dictadura», de Joaquín Maurín; obras menores de Cervantes: «Viaje al parnaso»; obras de teatro de carácter social, de Enrique D. Madrazo; «Las cuitas de Werther», de W. Goethe; «El yelmo roto», de Joaquín Argamasilla; «Dictadura, Indiferencia, República», de Rafael Sánchez Guerra; «Doña Constanza», de Diego San José; «Libertad y autoridad», de Marcelino Domingo; «Rusia», de Rafael Calleja; «Memorias», de Enrique Heine; «Así es Moscú», de José Douillet, y «Clavijo», de J. W. Goethe.

Esperamos que el público continúe favoreciendo esta Biblioteca, destinada a entretener e instruir a los enfermos,

**R. PRESMANES DENTISTA**  
Fuente, 1 duplicado, principal.

EN LA AUDIENCIA

## Vista de una causa por rebelión.

Mañana, día 6, a las diez, comenzará ante el Tribunal popular las sesiones de la causa seguida por rebelión contra los vecinos de Potes Tomás Palacios Cueto, Mariano Fernández, Francisco Fernández, Pedro Lucio, Eloy Obeso, Calixto Villazán, Jaime Heras Santos Miguel, Ramón Bustillo, Marino Moreno, Ramón Cabo, Miguel Gómez, (a) «El Babo»; Julián González Posada, Nicasio Mayordomo Pantorrilla, Cástor Gutiérrez del Río, Eugenio Rodríguez Serna, Aurelio Fernández Palmero, José del Barrio Azcona, Luciano Cabreos Torres, Angel Piñal Fuentes, Angel Incañete Alvarez, Nicasio Robles Cuadrillero y José Casanovas González.

Según la calificación fiscal, el procesado, en rebeldía, Ramón Bustillo, ha incurrido en la pena de muerte.

Actuará de fiscal don Julio Sañudo, y la defensa está encomendada al letrado don Leandro Mateo.

**Joaquín Santiuste.**  
(Del Sanatorio Madrúz.)  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1362.